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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων  

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 18ης Μαΐου 2023  

Ώρα έναρξης:  4.11 μ.μ. 

Αρ. 26  

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα!   

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσω την έναρξη των εργασιών της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ, δηλώστε την παρουσία σας ηλεκτρονικά και παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν 
υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Προτού προχωρήσουμε με την προ ημερησίας διατάξεως ομιλία της Αυτής Εξοχότητας της Προέδρου της 
Κάτω Βουλής της φίλης χώρας Πολωνίας, η οποία πραγματοποιεί επίσημη επίσκεψη στην Κύπρο με πρόσκληση 
της Βουλής των Αντιπροσώπων, να χαιρετίσω τον κ. Stephen Twigg, γενικό γραμματέα του Κοινοπολιτειακού 
Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου, του οποίου η Κύπρος είναι μέλος, ο οποίος βρίσκεται στην Κύπρο, στο πλαίσιο 
του συνεδρίου που διοργανώνεται από το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας και ο οποίος μας τιμά 
σήμερα με την παρουσία του στη συνεδρία του σώματος.  

 Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε της Κάτω Βουλής της Πολωνίας, 

 Εκλεκτά μέλη του διπλωματικού σώματος, 

 Αγαπητές, αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Καλωσορίζουμε στη Βουλή των Αντιπροσώπων την Πρόεδρο της Κάτω Βουλής της Πολωνίας, την υψηλή 
προσκεκλημένη μας κ. Elżbieta Witek, καθώς και την αντιπροσωπία που τη συνοδεύει και εκφράζω ιδιαίτερη 
χαρά για την παρουσία τους στη σημερινή συνεδρίαση. 

 Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε, αγαπητή φίλη,  

 Η εδώ παρουσία σας μας τιμά ιδιαίτερα και με τιμά προσωπικά η φιλία σας, κατ’ εικόνα των αισθημάτων 
φιλίας που συνδέουν τους λαούς της Κύπρου και της Πολωνίας.  Η φιλία αυτή εδράζεται στην κοινή προσήλωση 
των δύο χωρών και των κοινοβουλίων τους σε κοινές αρχές και αξίες και αντανακλά στις πρωτοβουλίες και 
δράσεις που αναλαμβάνουμε από κοινού, αλλά και η καθεμιά ξεχωριστά, καθοδηγούμενες από αυτές ακριβώς 
τις αρχές που πρέπει να διαφυλάξουμε και να προαγάγουμε στην Ευρώπη, αλλά και σε όλο τον κόσμο: το Διεθνές 
Δίκαιο, τη δημοκρατία, τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα, την ελευθερία και την ισότητα.   

 Η επίσκεψή σας στην Κύπρο, κυρία Πρόεδρε, αποτέλεσε ευκαιρία να διαπιστώσετε ιδίοις όμμασιν ότι στη 
χώρα μας το Διεθνές Δίκαιο και τα ανθρώπινα δικαιώματα καταπατούνται κατάφωρα από την Τουρκία εδώ και 
σαράντα εννέα χρόνια, ως αποτέλεσμα της τουρκικής εισβολής και της συνεχιζόμενης κατοχής του 37% του 
εδάφους της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενός ευρωπαϊκού εδάφους.  Η Τουρκία καθημερινά προτάσσει τις 
αναθεωρητικές βλέψεις της και εντείνει τις προκλήσεις της εις βάρος της κυριαρχίας και των κυριαρχικών 
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δικαιωμάτων της Κυπριακής Δημοκρατίας, επιδιώκοντας τη δημιουργία νέων τετελεσμένων, τόσο επί του 
εδάφους στην Αμμόχωστο όσο και στην Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Οι έκνομες 
ενέργειες της Τουρκίας και η εμμονή της τουρκικής πλευράς σε λύση δύο κρατών δυναμιτίζουν τις προσπάθειες 
που καταβάλλουμε για επανέναρξη των συνομιλιών, από εκεί που διακόπηκαν, προς επίτευξη λύσης, εντός του 
πλαισίου του γενικού γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών, η οποία να διασφαλίζει συνθήκες διαρκούς ειρήνης και 
ευημερίας για ολόκληρο τον κυπριακό λαό και ιδιαίτερα για τους νέους μας και τις επόμενες γενεές.  

 Δεν πρόκειται ποτέ να δεχτούμε τις διχοτομικές αξιώσεις της Τουρκίας, οι οποίες θα νομιμοποιούσαν την 
τουρκική εισβολή και κατοχή και οι οποίες έχουν απορριφθεί ρητά από την Ευρωπαϊκή Ένωση και ολόκληρη τη 
διεθνή κοινότητα.  

 Επιθυμώ και από αυτό εδώ το βήμα να εκφράσω τις ειλικρινείς μας ευχαριστίες για την από πλευράς σας 
επαναβεβαίωση της θέσης αρχών και τη στήριξη της Πολωνίας όσον αφορά στο κυπριακό πρόβλημα και στην 
επίλυσή του και να απευθύνω έκκληση η χώρα σας να ασκήσει την επιρροή της, ώστε η Τουρκία να αναστρέψει 
τους παράνομους σχεδιασμούς της και να συμμορφωθεί με το Διεθνές και το ευρωπαϊκό Δίκαιο, αλλά και τα 
σχετικά ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. 

 Δεν απαιτούμε από τη διεθνή κοινότητα σε σχέση με την Κύπρο τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο 
από την επίδειξη αλληλεγγύης και αποφασιστικότητας ανάλογων με αυτές που πολύ ορθά επιδεικνύονται στην 
περίπτωση της Ουκρανίας, γιατί η κατάφωρη παραβίαση της διεθνούς νομιμότητας συνιστά απειλή για την 
Ευρώπη και για ολόκληρη την ανθρωπότητα και γιατί η πολιτική των δύο μέτρων και των δύο σταθμών δεν 
υπηρετεί τον στόχο της ειρήνης.  Αντίθετα, τον πλήττει καίρια.  

 Κυρία Πρόεδρε, αγαπητή φίλη Elżbieta, 

 Οι δύο χώρες μας γνωρίζουν πολύ καλά τη βαναυσότητα και τις οδυνηρές συνέπειες του πολέμου και 
έχουν έναν πρόσθετο λόγο, αλλά και χρέος να σταθούν, όπως σωστά έπραξαν, από την πρώτη στιγμή στο 
πλευρό της Ουκρανίας και του λαού της.  Αυτό ήταν και το ισχυρό μήνυμα που δώσαμε μαζί χθες στα παιδάκια 
πρόσφυγες από την Ουκρανία στο νηπιαγωγείο που επισκεφθήκαμε και σε όλους τους Ουκρανούς που 
βρίσκονται στην Κύπρο.  Αυτό ακριβώς το μήνυμα δώσαμε στα πολωνοουκρανικά σύνορα οι Γυναίκες Πρόεδροι 
των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης τον Απρίλιο του 2022 μετά από δική σας πρόσκληση και σας 
ευχαριστώ από καρδιάς για αυτή τη συγκλονιστική εμπειρία.   

 Όπως έχω ήδη αναφέρει και στη χθεσινή μας συνάντηση, η συμπόρευση της Βουλής των Αντιπροσώπων 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και εμένα προσωπικά είναι δεδομένη όσον αφορά κοινές πρωτοβουλίες που έχουν 
τροχοδρομηθεί ή θα αναληφθούν στο μέλλον, στο πλαίσιο τακτικών συναντήσεων των Γυναικών Προέδρων των 
Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με στόχο την προώθηση καίριων ζητημάτων που άπτονται της 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων -ιδιαίτερα των πιο ευάλωτων ομάδων- της ισότητας των φύλων, της 
ενδυνάμωσης των γυναικών και κοριτσιών.  Και σημειώνω ιδιαίτερα ότι αφετηρία του εγχειρήματος αυτού 
αποτέλεσε η δική σας προσωπική πρωτοβουλία για την πραγματοποίηση συναντήσεων των Γυναικών 
Προέδρων των Κοινοβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με σκοπό τη στήριξη των Ουκρανών προσφύγων.  

 Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε, 

 Η παρούσα επίσκεψή σας, αρκετά χρόνια μετά την προηγούμενη επίσημη επίσκεψη Προέδρου της Κάτω 
Βουλής της Πολωνίας στην Κύπρο, το 2009, έθεσε τις βάσεις για περαιτέρω ενίσχυση της συνεργασίας και των 
ανταλλαγών μεταξύ των κοινοβουλίων μας σε όλα τα επίπεδα, ιδιαίτερα στο πλαίσιο της συμμετοχής της 
Πολωνίας, της Δανίας και της Κύπρου στο Τρίο Προεδρίας του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κατά το 
2025 και 2026.  

 Επιτρέψτε μου ξανά να σας ευχαριστήσω για την εδώ παρουσία σας, να ευχηθώ κάθε επιτυχία στο έργο 
σας προς όφελος του φίλου λαού της Πολωνίας, αλλά και των κοινών αρχών και στόχων μας, ώστε να 
ανταποκριθούμε στις προσδοκίες των Ευρωπαίων πολιτών και να δώσουμε πίσω την ελπίδα για ένα καλύτερο 
μέλλον. 

 Σας καλώ τώρα στο βήμα για τη δική σας προσφώνηση. 

 Παρακαλώ τον κοσμήτορα της Βουλής να συνοδεύσει την Πρόεδρο της Κάτω Βουλής της Πολωνίας κ. 
Elżbieta Witek στο βήμα.  

 Θα υπάρχει μετάφραση.  Να φορέσουμε τα ακουστικά μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΩ ΒΟΥΛΗΣ ΤΗΣ ΠΟΛΩΝΙΑΣ: 

(ELZBIETA WITEΚ) 

(Η μετάφραση στα ελληνικά της ομιλίας της κ. Elżbieta Witek) 

 Εξοχοτάτη κυρία Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, 

 Αξιότιμα μέλη, 
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 Κυρίες και κύριοι, 

 Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω θερμά, κυρία Πρόεδρε, για την ευκαιρία που μου δίνετε να απευθυνθώ 
στην ολομέλεια της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Γνωρίζω ότι η συμπερίληψη αυτού του θέματος στο 
πρόγραμμα της επίσημης επίσκεψής μου είναι μια σημαντική χειρονομία εκ μέρους της κ. Προέδρου, την οποία 
εκτιμώ πολύ, και θα ήθελα να σας ευχαριστήσω για άλλη μια φορά για την εξαιρετική φιλοξενία που βιώνουμε 
από τους οικοδεσπότες από την αρχή της επίσκεψής μας. 

 Οι διμερείς σχέσεις Πολωνίας-Κύπρου αναπτύσσονται με επιτυχία από την καθίδρυσή τους.  Μας χωρίζει 
μια σημαντική γεωγραφική απόσταση, αλλά μας ενώνει η αγάπη μας για την ελευθερία και η ιστορική εμπειρία 
του αγώνα για ανεξαρτησία.  Η χώρα μου, η Πολωνία, υποστήριξε από την αρχή τις κυπριακές φιλοδοξίες για τη 
δημιουργία ενός κυρίαρχου κράτους και ήταν από τις πρώτες που αναγνώρισαν την ανεξαρτησία της 
νεοσυσταθείσας Δημοκρατίας το 1960.  Το 2004 ενταχθήκαμε μαζί στην Ευρωπαϊκή Ένωση στο πλαίσιο της 
μεγαλύτερης διεύρυνσης στην ιστορία της Κοινότητας.  Το 2011-2012 ασκήσαμε από κοινού την Προεδρία του 
Συμβουλίου της Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης στο πλαίσιο της φόρμουλας της τρόικας.  Θα έχουμε 
άλλη μια παρόμοια ευκαιρία πολύ σύντομα το 2025-2026. 

 Οι σημερινές προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Ευρώπη και οι χώρες μας είναι πράγματι πολύ σοβαρές, 
αλλά τις αντιμετωπίζουμε μαζί.  Ευελπιστώ ότι το συνεχιζόμενο αδιέξοδο στην ειρηνευτική διαδικασία της Κύπρου 
θα ξεπεραστεί το συντομότερο δυνατό και αυτό θα οδηγήσει σε μια μόνιμη και δίκαιη λύση, βασισμένη στη 
φόρμουλα μιας δικοινοτικής διζωνικής ομοσπονδίας σύμφωνα με τα υφιστάμενα ψηφίσματα του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ.  Η Πολωνία τηρεί πάντα το Διεθνές Δίκαιο.  Η παραβίασή του πρέπει να αντιμετωπίζεται 
με σθεναρή απάντηση από τη διεθνή κοινότητα, είτε λαμβάνει χώρα στην Ανατολική Ευρώπη είτε στην Ανατολική 
Μεσόγειο είτε οπουδήποτε αλλού στον κόσμο. 

 Στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να σας ευχαριστήσω ιδιαίτερα για τη στάση σας απέναντι στη ρωσική 
επιθετικότητα κατά της Ουκρανίας.  Σε αυτή την αίθουσα λίγες ώρες μετά την έναρξη της εισβολής εγκρίθηκε 
ομόφωνα ένα ψήφισμα που καταδίκασε την επίθεση, εκφράζοντας την υποστήριξη της κυριαρχίας, της 
ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Ουκρανίας εντός των διεθνών αναγνωρισμένων συνόρων της 
και καλώντας τον επιτιθέμενο να αποσύρει τα στρατεύματά του.  Το παλιό ρητό λέει ότι ο καλός φίλος στην 
ανάγκη φαίνεται.  Εδώ και σχεδόν τετρακόσιες πενήντα ημέρες τόσο οι χώρες μας όσο και η Ευρωπαϊκή Ένωση 
και ολόκληρος ο ελεύθερος κόσμος αποδεικνύουν ότι είναι πράγματι φίλοι της Ουκρανίας.  Φυσικά, όλοι μας 
επωμιζόμαστε το κόστος αυτού του πολέμου, αλλά αξίες όπως η αλληλεγγύη και η ελευθερία δεν έχουν τιμή και 
αυτό το γνωρίζουμε πολύ καλά. 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Από την αρχή της θητείας μου ως Προέδρου του Σέιμ της Πολωνικής Βουλής προσπάθησα να αναπτύξω 
την κοινοβουλευτική διπλωματία και να ενισχύσω τη συμμετοχή των κοινοβουλίων σε βασικά θέματα διεθνούς 
συζήτησης.  Τα κοινοβούλια αποτελούν αναπόσπαστο μέρος της πολιτικής, θεσπίζουν νόμους, για να θέσουν 
σε εφαρμογή πολιτικές ιδέες.  Είναι επίσης εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών για λογαριασμό της οποίας 
είναι υποχρεωμένα να μιλούν.  Τέλος, έχουν τον ελεύθερο χώρο να εκφράζουν τις θέσεις τους πολύ πιο εμφατικά 
από τις κυβερνήσεις, που δεσμεύονται από ένα αυστηρότερο διπλωματικό πλαίσιο.  Ως εκ τούτου, κάθε ευκαιρία 
να ακουστεί η φωνή τους στις διεθνείς υποθέσεις είναι στρατηγικής σημασίας.  Αυτό ισχύει ιδιαίτερα ενόψει του 
συνεχιζόμενου πολέμου.  Το πολωνικό Σέιμ, το κοινοβούλιο εμπλέκεται ενεργά σε όλες τις πρωτοβουλίες που 
μπορούν να στηρίξουν την Ουκρανία.  Ως κοινοβούλιο, λαμβάνουμε ανά πάσα στιγμή τόσο πολιτικά, 
διπλωματικά, όσο και συμβολικά μέτρα και δράσεις, για να ανταποκριθούμε στις πιο σημαντικές προκλήσεις του 
συνεχιζόμενου πολέμου.  Στον απόηχο της επίθεσης της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας έχουμε υιοθετήσει έντεκα 
ψηφίσματα που εκφράζουν τη θέση μας σχετικά με αυτή την κατάφωρη παραβίαση της διεθνούς ασφάλειας.  
Προσπαθούμε επίσης διαρκώς, μέσω μιας σειράς συναντήσεων με εκπροσώπους άλλων χωρών, να 
διατηρήσουμε το ζήτημα της ρωσικής επιθετικότητας ψηλά στη διεθνή ατζέντα και να αναζητήσουμε 
αποτελεσματικούς τρόπους στήριξης της Ουκρανίας.  Γι’ αυτό και χαίρομαι τόσο πολύ που βλέπω ότι είναι 
εξαιρετική συνεργασία των κοινοβουλίων της Πολωνίας και της Κύπρου για την υποστήριξη της Ουκρανίας, κάτι 
που φαίνεται τόσο στις διμερείς επαφές όσο και στη συμμετοχή σε πολυμερείς μορφές συνεργασίας.   

 Μία από τις πρωτοβουλίες στις οποίες η συμμετοχή μας ήταν εξέχουσα ήταν η Κοινοβουλευτική Σύνοδος 
Κορυφής της Διεθνούς Πλατφόρμας για την Κριμαία, που πραγματοποιήθηκε τον περασμένο Οκτώβριο στο 
Ζάγκρεμπ.  Η σύνοδος αυτή αποτέλεσε μια πραγματική έκφραση υποστήριξης της εδαφικής ακεραιότητας της 
Ουκρανίας από ένα τεράστιο μέρος της διεθνούς κοινότητας.  Ήταν επίσης μια μεγάλη γιορτή του 
κοινοβουλευτισμού. Χαίρομαι που η Πολωνία και η Κύπρος συμμετείχαν στη σύνοδο αυτή με μεγάλη ζέση.   

 Ταυτόχρονα, είμαι εξαιρετικά ευγνώμων στην Κύπρια ομόλογό μου για την υποστήριξη μιας 
πρωτοβουλίας μου, που είναι εξαιρετικά κοντά σε μένα και με συγκινεί ιδιαίτερα, αυτής των συναντήσεων των 
Γυναικών Προέδρων των Κοινοβουλίων.  Όταν η ιδέα αυτή έπαιρνε σάρκα και οστά, βρισκόταν σε εξέλιξη η 
μαζική μετανάστευση εκατομμυρίων προσφύγων από την Ουκρανία οι οποίοι στην πλειονότητά τους ήταν 
γυναίκες και παιδιά.  Προκειμένου να δημοσιοποιήσω το πρόβλημα αυτό και να ευαισθητοποιήσω τη διεθνή 
κοινότητα σχετικά με την ανάγκη να βοηθηθούν τα πιο αθώα θύματα του πολέμου, κάλεσα τις γυναίκες 
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συναδέλφους μου από τα ευρωπαϊκά κοινοβούλια να επισκεφθούν τα πολωνοουκρανικά σύνορα και τα σημεία 
παροχής βοήθειας στους πρόσφυγες.  Η συνάντησή μας μας έδωσε την ευκαιρία για μια πολύ εποικοδομητική 
συζήτηση σχετικά με τις μορφές υποστήριξης των προσφύγων και άνοιξε επίσης τον δρόμο για περαιτέρω 
τακτικές συναντήσεις.   

 Η Κύπρος έχει παράσχει μεγάλη στήριξη στους πρόσφυγες από την Ουκρανία, την οποία εκτιμούμε 
ιδιαίτερα.  Γνωρίζουμε ότι στο αποκορύφωμά της υπήρχαν περισσότεροι από 20 000 Ουκρανοί πολίτες στη 
χώρα, στην Κύπρο.  Εκτιμούμε τη βοήθεια που τους παρασχέθηκε, ιδιαίτερα όταν έχουμε πλήρη επίγνωση ότι η 
Κυπριακή Δημοκρατία αντιμετωπίζει τα δικά της μεταναστευτικά προβλήματα εδώ και αρκετά χρόνια.  Είναι 
ακριβώς μέσα σε τέτοια πλαίσια που η βοήθεια που παρέχεται από τη χώρα σας γίνεται ακόμη πιο γενναιόδωρη.  
Και αυτό είχα την ευκαιρία να το διαπιστώσω άμεσα κατά τη διάρκεια μιας συγκινητικής επίσκεψης σε ένα 
νηπιαγωγείο για παιδιά από την Ουκρανία που βρίσκεται στην Πύλα.  Καθώς η πρόκληση που συνδέεται με τους 
πρόσφυγες πολέμου από την Ουκρανία είναι κοινή για τις χώρες μας, δεν πρέπει να σταματήσουμε τις 
προσπάθειές μας για την επίλυση του υποκείμενου προβλήματος.  Συμφωνώ πλήρως με αυτό που έθεσε η 
Πρόεδρος κατά τη διάρκεια της συνάντησής μας, τη διατήρηση της ενότητας όσον αφορά την περαιτέρω 
υποστήριξη της Ουκρανίας, αλλά και της σταθερής μας στάσης έναντι της Ρωσίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και 
ευρύτερα στη Δύση.  Είναι ζωτικής σημασίας και πρέπει να προσπαθούμε συνεχώς γι’ αυτό! 

 Κυρίες και κύριοι, 

 Ο πόλεμος στην Ουκρανία δεν είναι μία τοπική περιφερειακή σύγκρουση, αλλά μία σύγκρουση που απειλεί 
την ασφάλεια στην Ευρώπη και στον κόσμο.  Η Πολωνία προειδοποιούσε γι’ αυτό εδώ και πολλά χρόνια, αλλά 
μόνο σήμερα ο ελεύθερος κόσμος παραδέχεται ότι είχαμε δίκιο.  Πρέπει να αντλήσουμε διδάγματα από την 
ιστορία και τα ίδια λάθη δεν πρέπει να επαναληφθούν.  Το μέλλον της Ουκρανίας θα καθορίσει το μέλλον και την 
ασφάλεια της Ευρώπης, όλης της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης και της Κύπρου.  Χωρίς μια ελεύθερη 
Ουκρανία, όλα τα πράγματα που είναι σημαντικά για εμάς, αυτά που συζητάμε σήμερα, όπως η δημοκρατία, ο 
καθολικός σεβασμός του Διεθνούς Δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, θα μείνουν στο περιθώριο, εάν η 
ήπειρός μας χάσει τη σταθερότητά της.   

 Ως εκ τούτου, απευθύνω έκκληση προς εσάς, τους βουλευτές, που έχετε εντολή και είστε σε συνεχή επαφή 
με τον κόσμο, να κατανοήσετε τον αγώνα της Ουκρανίας, να συνεχίσετε να στηρίζετε και να τάσσεστε 
αλληλέγγυοι με την Ουκρανία.  Σας καλώ επίσης να εξηγήσετε υπομονετικά στον κόσμο ότι, παρά το κόστος που 
επωμίζονται και οι πολίτες μας, λόγω της ρωσικής επιθετικότητας, η συνέχιση της βοήθειας προς την Ουκρανία 
και η διατήρηση της κρατικής ενότητας σε αυτό το ζήτημα είναι ζωτικής σημασίας.  Μαζί μπορούμε να 
υπερασπιστούμε την ειρήνη και να εξασφαλίσουμε ένα ασφαλές μέλλον για εμάς και τις μελλοντικές γενιές.  Η 
βοήθεια προς την Ουκρανία είναι ακριβώς μέρος της διατήρησης αυτής της ειρήνης. 

 Κυρίες και κύριοι,  

 Κατά τη διάρκεια των διεθνών ομιλιών μου προσπαθώ πάντα να λέω ότι κάθε κρίση δεν είναι μόνο μια 
απειλή, αλλά πρωτίστως μια ευκαιρία για τη δημιουργία ισχυρών εταιρικών σχέσεων, ισχυρών συνεργασιών 
μεταξύ χωρών που μιλούν με μια φωνή.  Η Πολωνία και η Κύπρος έχουν αξιοποιήσει την ευκαιρία να 
ενδυναμώσουν τις σχέσεις τους σε μια μεγάλη κρίση, την οποία εκμεταλλεύονται με αμοιβαία δέσμευση.   

 Η επίσημη επίσκεψή μου στην Κύπρο ήταν πλούσια σε πολλές και εξαιρετικά πολύτιμες εμπειρίες, τις 
οποίες θα μεταφέρω, θα πάρω πίσω στη χώρα μου και τις οποίες θα μπορέσω να τις μετατρέψω σε 
συγκεκριμένες δράσεις.  Πιστεύω ακράδαντα ότι η σημερινή μου συνάντηση μαζί σας θα αποτελέσει και για εσάς 
έμπνευση και θα συμβάλει στην περαιτέρω γόνιμη συνεργασία μεταξύ των κοινοβουλίων και των χωρών μας. 

 Σας ευχαριστώ πολύ. 

 Ευχαριστώ πολύ την αξιότιμη Πρόεδρο, αλλά επίσης όλους όσους συναντήσαμε.  Ευχαριστώ για τη 
γενναιοδωρία και τη φιλοξενία σας!  Νιώσαμε σαν στο σπίτι μας!  Και η επίσκεψή μας στην Κύπρο μάς έδωσε 
την ευκαιρία να γνωρίσουμε πολλούς ανθρώπους, να δούμε μέρη που είναι σημαντικά για εσάς, να ακούσουμε 
για την ιστορία της Κύπρου, να ακούσουμε προβλήματα.  Κατανοώ τα προβλήματα αυτά πολύ περισσότερο, 
αφού γνώρισα ανθρώπους και κατάλαβα πόσο φιλικοί και γενναιόδωροι και φιλόξενοι είναι.  Επίσης, η Πρόεδρος 
έχει πολύ καλή επαφή με τους πολίτες της Κύπρου, την προσεγγίζει ο κόσμος, της μιλούν, την αναγνωρίζουν.  
Και αυτός είναι ο ρόλος των πολιτικών!  Να είναι κοντά στους ανθρώπους ακόμη και σε μικρά χωριά και σε 
πόλεις. 

 Αξιότιμη Πρόεδρε,  

 Θα ήθελα να σας ευχαριστήσω και εκ μέρους της αντιπροσωπίας μου.  Ευχαριστούμε γι’ αυτή την ιδιαίτερα 
σημαντική επίσκεψη και για αυτές τις μέρες τις οποίες περάσαμε, συζητώντας, μαθαίνοντας και γνωρίζοντας 
καλύτερα την Κύπρο.  Η αξιότιμη Πρόεδρος έχει παρευρεθεί σε όλες τις συναντήσεις που έχω οργανώσει.  Και 
θα ξανασυναντηθούμε πάλι τον Ιούνιο στη Βαρσοβία.  Εκεί θα διοργανώσουμε μια συνάντηση που αφορά ένα 
πολύ σημαντικό ζήτημα, το ζήτημα της απαγωγής των παιδιών από την Ουκρανία και της διακίνησης ανθρώπων 
και παιδιών.  Και την επόμενη μέρα θα έχουμε ένα συνέδριο που θα οργανωθεί από μένα και από το κοινοβούλιο 
και θα είναι ένα μεγάλο διεθνές συνέδριο όσον αφορά τη διακίνηση των ανθρώπων, ένα πάρα πολύ επίκαιρο και 
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σημαντικό θέμα.  Ευχαριστώ την αξιότιμη Πρόεδρο για τη συνεισφορά της και την αμοιβαία κατανόηση που 
έχουμε.  Έχουμε κοινές αξίες και κοινούς στόχους.  Από τα βάθη της καρδιάς μου σας ευχαριστώ όλους πάρα 
πολύ γι’ αυτή την υπέροχη υποδοχή και για μένα και για την αντιπροσωπία μου! 

(Χειροκροτήματα) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστούμε πολύ την αξιότιμη κυρία Πρόεδρο για την ομιλία της. 

 Παρακαλώ όλες και όλους να παραμείνουν στις θέσεις τους, ωσότου αποχωρήσει η υψηλή 
προσκεκλημένη μας, και σε πέντε λεπτά ακριβώς θα συνεχίσουμε με τη νομοθετική εργασία.  

 Αγαπητοί συνάδελφοι και αγαπητές συναδέλφισσες, 

 Η 19η Μαΐου έχει καθιερωθεί ως Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ποντίων, στη μνήμη των 353 000 
Ελλήνων του Πόντου που εξολοθρεύθηκαν από το κίνημα των Νεοτούρκων και της εκρίζωσης του ποντιακού 
ελληνισμού από την προαιώνια κοιτίδα του και τις πατρογονικές του εστίες.   

 Στο πλαίσιο της βίαιης πολιτικής εκτουρκισμού της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας από τις ορδές του Κεμάλ 
Ατατούρκ, το κύμα μαζικών διώξεων των Ελληνορθοδόξων του Πόντου εκκινεί το 1916 και ολοκληρώνεται το 
1923 με τη σύμβαση ανταλλαγής της Συνθήκης της Λωζάνης.  Στο διάστημα που μεσολάβησε, στη βάση ενός 
συντονισμένου σχεδίου, οι Έλληνες του Πόντου και άλλες εθνικές και θρησκευτικές ομάδες εντός της 
Αυτοκρατορίας στοχοποιήθηκαν στυγνά με μοναδική επιδίωξη τη φυσική εξόντωση και τη δημιουργία ενός, ούτως 
ειπείν, «καθαρού» φυλετικά τουρκικού κράτους.  Υπέστησαν αναγκαστικές εκτοπίσεις προς την ενδοχώρα, 
πορείες θανάτου και μαζικές καύσεις χωριών, σφαγές, βιασμούς, τις υγρές φυλακές της Αμάσειας και μεθοδικό 
αφανισμό στα τουρκικά «τάγματα εργασίας».  Παρότι αγωνίστηκαν για την ανεξαρτησία του Πόντου και 
αντιστάθηκαν σθεναρά, υπερασπίζοντας την πατρώα γη και τα ιερά και τα όσια της φυλής, δημιουργώντας 
αντάρτικα σώματα, η ήττα της μικρασιατικής εκστρατείας τούς οδήγησε εξαναγκαστικά στον ξεριζωμό, δίνοντας 
τέλος σε μία ιστορία χιλιετιών, κατά την οποία διέπρεψαν στα έργα της παιδείας και της ειρήνης, την οικονομία 
και τον πολιτισμό. 

 Με ψήφισμά της τον Μάιο του 1994 η Βουλή των Αντιπροσώπων αναγνώρισε επίσημα τη 19η Μαΐου ως 
ημέρα μνήμης της ποντιακής γενοκτονίας, καταδικάζοντας το ειδεχθές αυτό έγκλημα ως τέτοιο.  Ως κυπριακή 
πολιτεία και ως χώρα που έχει βιώσει την εισβολή, την κατοχή και την εθνοκάθαρση, συνεχίζουμε να 
υποστηρίζουμε την καθολική αποκατάσταση της ιστορικής αλήθειας και την ηθική δικαίωση του απανταχού 
ποντιακού ελληνισμού. 

 Στη μνήμη των θυμάτων της ποντιακής γενοκτονίας σάς καλώ να τηρήσουμε ενός λεπτού σιγή. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Αγαπητές συναδέλφισσες και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Με την ευκαιρία της Διεθνούς Ημέρας κατά της Ομοφοβίας, της Αμφιφοβίας και της Τρανσφοβίας, η οποία 
εορτάζεται κάθε χρόνο στις 17 Μαΐου, χθες το κτίριο της Βουλής φωταγωγήθηκε με τα χρώματα του ουράνιου 
τόξου. 

 Όπως ανέφερε και ο γενικός γραμματέας των Ηνωμένων Εθνών κ. Αντόνιο Γκουτέρες στο φετινό του 
μήνυμα, «κάθε  επίθεση στα ΛΟΑΤΚΙ+ άτομα αποτελεί επίθεση στα ανθρώπινα δικαιώματα και στις πολύτιμες 
αξίες μας».  Ως Βουλή των Αντιπροσώπων, στεκόμαστε απέναντι σε κάθε είδους διάκριση, βία και προκατάληψη 
και με σεβασμό στην αξιοπρέπεια, τη διαφορετικότητα, την ισότητα και την ελευθερία της έκφρασης, όπως 
αρμόζει σε ένα κράτος δικαίου και σε μια συμπεριληπτική κοινωνία.  

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα της Βουλής των Αντιπροσώπων να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς 
δραστηριότητες της Βουλής. 

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:   

 Στις 11 και 12 Μαΐου 2023 ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών 
Υποθέσεων και Δημοκρατίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) στη 
Σεβίλλη.  Κατά τη συνεδρία ορίστηκε ομόφωνα εισηγητής για γνωμοδότηση εκ μέρους της επιτροπής για το θέμα 
των διαδικασιών συμφιλίωσης και αποζημίωσης ως αποτελεσματικών τρόπων αντιμετώπισης των συγκρούσεων 
και οικοδόμησης ενός κοινού και ειρηνικού μέλλοντος.  

 Μεταξύ 11ης και 15ης Μαΐου 2023 η κ. Χαραλαμπίδου, Αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης 
του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), ο κ. Χατζηγιάννης, ως ειδικός 
αντιπρόσωπος της Συνέλευσης για θέματα συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών, και ο κ. Χρίστος Σενέκης, 
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μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ, συμμετείχαν στην αποστολή 
της Συνέλευσης για την παρακολούθηση των γενικών εκλογών στην Τουρκία, που διεξήχθησαν στις 14 Μαΐου 
2023. 

 Οι συμμετέχοντες στην αποστολή είχαν χωριστές συναντήσεις με εκπροσώπους των εκλογικών αρχών 
της χώρας, των πολιτικών κομμάτων, των μέσων μαζικής ενημέρωσης και της κοινωνίας των πολιτών.  Την ημέρα 
των εκλογών οι Κύπριοι βουλευτές πραγματοποίησαν επισκέψεις σε εκλογικά κέντρα στην Κωνσταντινούπολη 
για επιτόπου παρακολούθηση της εκλογικής διαδικασίας.  

 Τις εκλογές στην Τουρκία παρακολούθησε επίσης ο κ. Λουκαΐδης, ως εκπρόσωπος της Ενωμένης 
Ευρωπαϊκής Αριστεράς στην Ad Hoc Επιτροπή της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης.  
Την ημέρα των εκλογών ο κ. Λουκαΐδης πραγματοποίησε επισκέψεις σε εκλογικά κέντρα στην 
Κωνσταντινούπολη. 

 Μεταξύ 12ης και 16ης Μαΐου 2023 οι κ. Πανίκος Λεωνίδου και Ευθύμιος Δίπλαρος, επικεφαλής και μέλος, 
αντίστοιχα, της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), 
συμμετείχαν σε αποστολή της Συνέλευσης της οποίας ηγείτο ο κ. Λεωνίδου στην Πολωνία.  Η αντιπροσωπία της 
Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας έγινε δεχτή από τον Πρόεδρο της Γερουσίας της Πολωνίας και 
είχε χωριστές συναντήσεις με τον Πρώτο Αντιπρόεδρο της Βουλής (Sejm) της Πολωνίας και τον Πολωνό 
προκαθήμενο της Καθολικής Εκκλησίας της Πολωνίας, καθώς και με τοπικούς και εκκλησιαστικούς παράγοντες.  

 Κατά τις συναντήσεις υπογραμμίστηκαν οι στενές σχέσεις και η συνεργασία μεταξύ των δυο χωρών και 
ειδικότερα η συμμετοχή των κοινοβουλίων Κύπρου και Πολωνίας ως ιδρυτικών μελών στη Διακοινοβουλευτική 
Συνέλευση της Ορθοδοξίας.  Επισημάνθηκε ότι η ρωσική εισβολή στην Ουκρανία δημιούργησε ένα βαθύ τραύμα 
για την ορθοδοξία, ενώ τονίστηκε συναφώς ότι η Κύπρος συνεχίζει να υφίσταται τις συνέπειες της τουρκικής 
εισβολής και κατοχής τμήματος του εδάφους της από το 1974, περιλαμβανομένης της παραχάραξης της ιστορικής 
μνήμης, μέσω της συστηματικής καταστροφής της πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονομιάς στο κατεχόμενο 
τμήμα της Κύπρου. 

 Η αντιπροσωπία της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας συμμετείχε περαιτέρω στην 
παρουσίαση της πολωνικής έκδοσης του αφιερωματικού τόμου της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της 
Ορθοδοξίας με τίτλο «Αγία Σοφία: Οι ναοί της του Θεού Σοφίας ανά τον κόσμο» και στην τελετή αγιασμού του 
Ιερού Ναού της του Θεού Σοφίας στη Βαρσοβία, κατόπιν πρόσκλησης του Μητροπολίτη Βαρσοβίας και πάσης 
Πολωνίας. 

 Μεταξύ 14ης και 16ης Μαΐου 2023 ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων κ. Χάρης Γεωργιάδης και τα μέλη κ. Μαρίνα Νικολάου και κ. Χρύσης Παντελίδης και 
Κωστής Ευσταθίου συμμετείχαν στην 69η Διάσκεψη των Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων 
των Χωρών Μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (COSAC), στη Στοκχόλμη.  

 Στο πλαίσιο συζήτησης για τα επιτεύγματα της Σουηδικής Προεδρίας η κ. Νικολάου τόνισε ότι η Ευρωπαϊκή 
Ένωση οφείλει να είναι συνεπής με όσα διακηρύττει.  Υπογράμμισε ότι ο πόλεμος στην Ουκρανία αποτελεί 
κατάφωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου και ότι η κυριαρχία και η εδαφική ακεραιότητα όλων των χωρών 
πρέπει να είναι σεβαστές και να προστατεύονται.  Υπενθύμισε ότι έδαφος της Κυπριακής Δημοκρατίας βρίσκεται 
για σαράντα εννέα χρόνια υπό την κατοχή της Τουρκίας, η οποία συνεχίζει να προκαλεί εντάσεις, επισημαίνοντας 
ταυτόχρονα ότι η χώρα βρίσκεται αντιμέτωπη με τη διαχείριση μεγάλων μεταναστευτικών ροών, για τις οποίες 
απαιτείται έμπρακτη αλληλεγγύη.  Η κ. Νικολάου κάλεσε την Ευρωπαϊκή Ένωση να τερματίσει την ανοχή της 
έναντι χωρών που παραβιάζουν το Διεθνές Δίκαιο και εργαλειοποιούν απροκάλυπτα τον ανθρώπινο πόνο, όπως 
η Τουρκία.  

Σε παρέμβασή του για την 30ή επέτειο της Ενιαίας Αγοράς ο κ. Ευσταθίου σημείωσε ότι η ενιαία αγορά 
αποτελεί μια επιτυχημένη ευρωπαϊκή κατάκτηση, υπάρχει όμως ανάγκη επαναπροσδιορισμού και μετεξέλιξής 
της σε μια ενιαία κοινωνική αγορά προς όφελος του Ευρωπαίου πολίτη.  Επισήμανε ότι ζητήματα που άπτονται 
των τεσσάρων ελευθεριών και σήμερα θεωρούνται αυτονόητα στο παρελθόν αποτελούσαν δύσκολο εγχείρημα.  
Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην Κύπρο ο κ. Ευσταθίου εξέφρασε τη λύπη του για τη μη εφαρμογή των τεσσάρων 
ελευθεριών συνεπεία της συνεχιζόμενης τουρκικής κατοχής.  

Στο περιθώριο της Διάσκεψης η αντιπροσωπία της Βουλής πραγματοποίησε χωριστές συναντήσεις με τις 
αντιπροσωπίες του ουκρανικού κοινοβουλίου και της γαλλικής Γερουσίας στη Διάσκεψη.  Κατά τη συνάντηση με 
την Πρόεδρο και τον Αναπληρωτή Πρόεδρο της Επιτροπής για την Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση της Ουκρανίας, 
συζητήθηκαν η κατάσταση στη Ουκρανία, η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το θέμα 
των κυρώσεων κατά της Ρωσίας.  Κατά τη συνάντηση με τον Πρόεδρο και τους Αναπληρωτές Προέδρους της 
γαλλικής Γερουσίας, επαναβεβαιώθηκαν εκατέρωθεν οι εξαίρετες σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών και των 
κοινοβουλίων τους και αντηλλάγησαν απόψεις για τα αποτελέσματα του πρώτου γύρου των πρόσφατων εκλογών 
στην Τουρκία, καθώς και για τις σχέσεις Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας.  

 Στις 15 Μαΐου 2023 ο κ. Τορναρίτης συμμετείχε, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας, σε 
συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο Ρέικιαβικ 
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με την ευκαιρία της 4ης Συνόδου Κορυφής των Αρχηγών Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης, που 
πραγματοποιήθηκε στην ισλανδική πρωτεύουσα.  Κατά τη συνεδρία συζητήθηκε ο κεντρικός ρόλος της 
Συνέλευσης προς αντιμετώπιση των σημερινών προκλήσεων, με βασικό γνώμονα την προάσπιση και διεύρυνση 
του δικτύου προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ευρώπη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, συνάδελφε.   

 Κυρίες και κύριοι, προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερήσιας διάταξης, που είναι η νομοθετική 
εργασία.  Όλες οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες.   

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής 
Πληροφόρησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης 
Νόμου, ώστε να διαγραφεί η διάταξη η οποία προβλέπει τη συμμετοχή στην εθνική επιτροπή του δικτύου 
πληροφόρησης του μέλους που διορίζεται από τον γενικό διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, 
Υπουργείο Οικονομικών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί 
της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος Νίκος Σύκας 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Χρίστος Ορφανίδης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 25 Απριλίου και στις 2 Μαΐου 2023. Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Τμήματος Γεωργίας του 
Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και 
των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός». Οι αγροτικές οργανώσεις 
ΕΚΑ και «Νέα Αγροτική Κίνηση» και η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών, παρ’ όλο που 
κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. Ωστόσο, η Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, 
Υπουργείο Οικονομικών, ενημέρωσε γραπτώς την επιτροπή ότι συμφωνεί με τις πρόνοιες του προτεινόμενου 
νόμου. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Βαλεντίνος Φακοντής, Χαράλαμπος Πάζαρος και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου 
Γεωργικής Λογιστικής Πληροφόρησης Νόμου, ώστε να διαγραφεί η διάταξη η οποία προβλέπει τη συμμετοχή 
στην εθνική επιτροπή του δικτύου πληροφόρησης του μέλους που διορίζεται από τον γενικό διευθυντή της 
Γενικής Διεύθυνσης Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η 
Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης, Υπουργείο Οικονομικών, από τον Δεκέμβριο του 2018 ζήτησε να διαγραφεί η 
σχετική διάταξη από την υπό τροποποίηση νομοθεσία, ώστε να μη μετέχει στην εν λόγω επιτροπή το πιο πάνω 
μέλος της, αφού τα θέματα τα οποία αυτή χειρίζεται είναι εξειδικευμένα και δεν εμπίπτουν στο εύρος των 
αρμοδιοτήτων της. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος.  



1820 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων υποβάλλει την 
παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τέσσερις.  Υπέρ σαράντα τέσσερις, ομόφωνα*. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 και 2 εγκρίνονται.  

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου Γεωργικής Λογιστικής 
Πληροφόρησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο, ομόφωνα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο.. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα 
Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».  

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα Εφοδιασμού Γεωργικών 
Προϊόντων και Τροφίμων Νόμου για σκοπούς καλύτερης εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 
σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού 
γεωργικών προϊόντων και τροφίμων». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Γεωργίας και Φυσικών Πόρων για το νομοσχέδιο «Ο περί 
των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Γιαννάκης Γαβριήλ, πρόεδρος  Νίκος Σύκας 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 

Βουλής. 
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 Ανδρέας Πασιουρτίδης  Χρίστος Ορφανίδης 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης  Χαράλαμπος Θεοπέμπτου    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις 
συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 4 και 25 Απριλίου και στις 2 Μαΐου 2023. Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Τμήματος Γεωργίας και του Ινστιτούτου Γεωργικών Ερευνών του 
ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, του ΚΕΒΕ και των αγροτικών οργανώσεων ΠΕΚ, 
ΕΚΑ, «Παναγροτικός Σύνδεσμος» και «Ευρωαγροτικός».  

 Οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες και το Τμήμα Αλιείας και Θαλασσίων Ερευνών του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, η Επιτροπή 
Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ), η ΟΕΒ, η ΠΟΒΕΚ, η Υπηρεσία Συνεργατικών Εταιρειών, ο Παγκύπριος 
Σύνδεσμος Υπεραγορών (ΠΑΣΥΠΕ), η Septica Ltd, η Παγκύπρια Οργάνωση Ποιμνιοτρόφων, η Παγκύπρια 
Οργάνωση Αιγοπροβατοτρόφων, η Ομάδα Αιγοπροβατοτρόφων Λεμεσού «O Ποιμένας», ο Μ-Παγκύπριος 
Οργανισμός Αιγοπροβατοτρόφων (Μ-ΠΟΑΙ ΛΤΔ), η Παγκύπρια Ένωση Ποιμένων, ο Παγκύπριος Οργανισμός 
Αγελαδοτρόφων (ΠΟΑ) Δημόσια Λτδ, η Ένωση Αγελαδοτρόφων Κύπρου, η Παγκύπρια Οργάνωση 
Αγελαδοτρόφων, ο Σύνδεσμος Κτηνοτρόφων Πάφου, η Ομάδα Παραγωγών Αιγοπροβατοτρόφων (ΟΠΑ) Λτδ, η 
Ομάδα Ποιμνιοτρόφων Περιοχής Ακάμα-Πάφου (ΑΠ) Λτδ και η αγροτική οργάνωση «Νέα Αγροτική Κίνηση», παρ’ 
όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Βαλεντίνος Φακοντής, Χαράλαμπος Πάζαρος και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών 
στην Αλυσίδα Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων Νόμου για σκοπούς καλύτερης εναρμόνισης με 
την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ 
επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και τροφίμων». 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου σκοπείται η σαφέστερη διατύπωση της έννοιας «σύντομη 
προειδοποίηση», ώστε αυτή να συνάδει με τις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας.   

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής από τους κυβερνητικούς αρμοδίους, η 
προτεινόμενη νομοθεσία κρίθηκε αναγκαία μετά από επιστολή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία 
αυτεπάγγελτα κίνησε διαδικασία έρευνας αναφορικά με την ορθή εναρμόνιση και εφαρμογή της Οδηγίας (ΕΕ) 
2019/633 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Απριλίου 2019 σχετικά με τις αθέμιτες 
εμπορικές πρακτικές στις σχέσεις μεταξύ επιχειρήσεων στην αλυσίδα εφοδιασμού γεωργικών προϊόντων και 
τροφίμων.  Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διαπίστωσε ότι οι διατάξεις του 
υπό τροποποίηση νόμου που αφορούν την ερμηνεία του όρου «σύντομη προειδοποίηση» ενδεχομένως να μην 
εναρμονίζονται με τις απαιτήσεις της εν λόγω Οδηγίας.  

 Ο εκπρόσωπος του Τμήματος Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος επισήμανε μεταξύ άλλων ότι με τον προτεινόμενο νόμο επιδιώκεται η σαφέστερη διατύπωση της 
έννοιας «σύντομη προειδοποίηση», προκειμένου να δύναται να χαρακτηριστεί ως «σύντομη προειδοποίηση» και 
χρονική περίοδος μεγαλύτερη των τριάντα (30) ημερών.   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της και αφού προέβη σε επιμέρους νομοτεχνικές βελτιώσεις του κειμένου του νομοσχεδίου, κατέληξε 
στις ακόλουθες θέσεις: 

1. O πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις και του Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν 
επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Υπό το φως των πιο πάνω, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Γεωργίας και Φυσικών Πόρων υποβάλλει την 
παρούσα έκθεσή της για σκοπούς λήψης τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Δεν υπάρχουν. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 2 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις είναι έτοιμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα έξι.  Υπέρ σαράντα έξι, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 έως 3 εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα 
Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου.  Και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον 
διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, με αναδρομική ισχύ από τη 16η Δεκεμβρίου 2022, 
ώστε οι περίοδοι απουσίας από την εργασία λόγω ανικανότητας για εργασία, άδειας μητρότητας ή πατρότητας, 
γονικής άδειας, άδειας φροντίδας ή άδειας για λόγους ανωτέρας βίας να θεωρούνται ως περίοδοι απασχόλησης 
για σκοπούς εκπλήρωσης της προβλεπόμενης στη βασική νομοθεσία προϋπόθεσης για λήψη επιδόματος 
γονικής άδειας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για τo 
νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2023» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Γιώργος Κουκουμάς Σωτήρης Ιωάννου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Ανδρέας Αποστόλου 

 Ονούφριος Κουλλά  

Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις  25 Απριλίου και στις 9 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων και των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας, των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΠΑΣΥΔΥ, της Παγκύπριας Ομοσπονδίας Ανεξαρτήτων 
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Συνδικαλιστικών Οργανώσεων (ΠΟΑΣΟ), της Παγκύπριας Συντεχνίας «Ισότητα» και της εργοδοτικής οργάνωσης 
ΚΕΒΕ. 

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και ΑΣΔΥΚ και οι εργοδοτικές οργανώσεις ΟΕΒ και ΠΟΒΕΚ, 
παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής.  

Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις ΠΕΟ και ΔΕΟΚ, παρ’ όλο που δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 
επιτροπής, με επιστολές τους προς την επιτροπή, ημερομηνίας 24 Απριλίου 2023, εξέφρασαν τη συμφωνία τους 
με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του υπό συζήτηση νομοσχεδίου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Δημήτρης Δημητρίου και Μαρίνος Μουσιούττας. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων Νόμου, με αναδρομική 
ισχύ από τη 16η Δεκεμβρίου 2022, ώστε οι περίοδοι απουσίας από την εργασία λόγω ανικανότητας για εργασία, 
άδειας μητρότητας ή πατρότητας, γονικής άδειας, άδειας φροντίδας ή άδειας για λόγους ανωτέρας βίας να 
θεωρούνται ως περίοδοι απασχόλησης για σκοπούς εκπλήρωσης της προβλεπόμενης στη βασική νομοθεσία 
προϋπόθεσης για λήψη επιδόματος γονικής άδειας, σύμφωνα με την οποία ο  ασφαλισμένος μισθωτός γονέας, 
για να δικαιούται το εν λόγω επίδομα, απαιτείται να έχει απασχοληθεί για περίοδο δώδεκα μηνών εντός της 
περιόδου των είκοσι τεσσάρων μηνών πριν από την ημερομηνία έναρξης της περιόδου για την οποία υποβάλλει 
τη σχετική αίτηση. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος των Υπηρεσιών Κοινωνικών Ασφαλίσεων του 
Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε μεταξύ άλλων ότι κατά την εξέταση αιτήσεων για 
χορήγηση επιδόματος γονικής άδειας διαπιστώθηκε ότι εκ παραδρομής κατά την πρόσφατη θέσπιση του 
επιδόματος γονικής άδειας δεν προβλέφθηκε οι περίοδοι απουσίας από την εργασία λόγω ανικανότητας για 
εργασία, άδειας μητρότητας ή πατρότητας, γονικής άδειας, άδειας φροντίδας ή άδειας για λόγους ανωτέρας βίας 
να θεωρούνται περίοδοι απασχόλησης για σκοπούς εκπλήρωσης της σχετικής προϋπόθεσης για χορήγηση του 
εν λόγω επιδόματος.  Ως εκ τούτου, σύμφωνα με τον ίδιο, αριθμός αιτητών ενδεχομένως να μη δικαιούται το εν 
λόγω επίδομα και για τον λόγο αυτό κρίνεται αναγκαία η προτεινόμενη ρύθμιση με αναδρομική ισχύ από τη 16η 
Δεκεμβρίου 2022, ημερομηνία κατά την οποία τέθηκαν σε ισχύ οι διατάξεις που προβλέπουν τη χορήγηση 
επιδόματος γονικής αδείας, ώστε να διορθωθεί η εν λόγω αδυναμία.  

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΑΣΥΔΥ και ΑΣΔΥΚ, της ΠΟΑΣΟ και της Παγκύπριας 
Συντεχνίας «Ισότητα», καθώς και της εργοδοτικής οργάνωσης ΚΕΒΕ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις 
επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις, επιφυλάχθηκε να 
τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 29Β.  Άρθρο 2. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις και εφόσον διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 3 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
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2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα πέντε.  Υπέρ σαράντα πέντε, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 4 μέχρι 9 είναι εξ αναβολής.  Έχουν κοινή έκθεση και τιτλοφορούνται  «Οι 
περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Διορισμοί, Προαγωγές σε θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022», «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Πειθαρχικοί και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022», «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Χρόνος Εργασίας, Εργάσιμες Ώρες, 
Άδειες Ανάπαυσης, Άδειες Ασθενείας, Αργίες Μέλους που Κατέχει Θέση στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2022», «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Απολαβές, Επιδόματα και άλλα 
Οικονομικά Ωφελήματα των Μελών που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022», «Οι περί Κυπριακής 
Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ιατρικές Εξετάσεις και Υπηρεσίες Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί του 2022», «Οι περί 
Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Αξιολόγηση Μελών που κατέχουν θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2022», 
αντίστοιχα. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει εν συντομία τους σκοπούς. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση κανονισμών για τη ρύθμιση της διαδικασίας διορισμού και προαγωγής σε θέσεις στην Κυπριακή 
Υπηρεσία Πληροφοριών. 

 Θέσπιση κανονισμών για τη ρύθμιση της λειτουργίας του Πειθαρχικού Συμβουλίου, της διαδικασίας 
εξέτασης πειθαρχικού αδικήματος το οποίο διαπράττει μέλος της Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών, 
καθορισμός των πειθαρχικών ποινών που επιβάλλονται, σε περίπτωση που το Πειθαρχικό Συμβούλιο 
αποφασίσει ότι μέλος αυτής είναι ένοχο για διάπραξη πειθαρχικού παραπτώματος και ρύθμιση της διαδικασίας 
άσκησης έφεσης ενώπιον του Ανωτάτου Συμβουλίου, το οποίο ενεργεί ως Συμβούλιο Εφέσεων εναντίον 
απόφασης ή/και ποινής που εκδόθηκε από το Πειθαρχικό Συμβούλιο. 

 Θέσπιση κανονισμών για τον καθορισμό, μεταξύ άλλων, του χρόνου εργασίας των μελών του προσωπικού 
που κατέχουν θέση στην Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών, καθώς και των αδειών ανάπαυσης, απουσίας και 
ασθενείας των εν λόγω μελών. 

 Θέσπιση κανονισμών για τη ρύθμιση θεμάτων που αφορούν τις απολαβές, τα επιδόματα και άλλα 
οικονομικά ωφελήματα των μελών που κατέχουν θέσεις στην Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών. 

 Θέσπιση κανονισμών για τη ρύθμιση της παροχής φροντίδας υγείας στα μέλη που κατέχουν θέση στην 
Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών και στους εξαρτωμένους αυτών. 

 Θέσπιση κανονισμών για τη ρύθμιση της διαδικασίας αξιολόγησης των μελών που κατέχουν θέση στην 
Κυπριακή Υπηρεσία Πληροφοριών για σκοπούς μονιμοποίησης ή προαγωγής τους. 

(Η έκθεση είναι εμπιστευτική.) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι.   

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 4 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 4 κανονισμοί εγκρίνονται. 
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 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 5 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 5 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 6 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 6 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 7 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 7 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 8 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 8 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε τώρα στην έγκριση των υπ’ αριθμόν 9 κανονισμών. 

 Ψηφίζουμε, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα επτά, ομόφωνα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα επτά ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι υπ’ αριθμόν 9 κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Και προχωράμε τώρα στο υπ’ αριθμόν 10 θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας 
Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας Νόμου, 
ώστε να δίδεται η δυνατότητα στο Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο κατά την κρίση του, εφόσον το συμφέρον της 
δικαιοσύνης το απαιτεί, να διορίζει πρόσωπο το οποίο κατέχει τα απαιτούμενα κατά τον νόμο προσόντα, για να 
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εκτελεί προσωρινά τα καθήκοντα και να ασκεί τις εξουσίες δικαστή του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 
Προστασίας για χρονικό διάστημα και υπό τους όρους που καθορίζονται στο έγγραφο διορισμού του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας 

(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023»  

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Γιώργος Κουκουμάς  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 26 Απριλίου και στις 3 Μαΐου 2023.  Στην πρώτη 
συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως, του Υπουργείου Οικονομικών, της Αρχιπρωτοκολλητού, της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου.   

 Το Υπουργείο Εσωτερικών, παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στη συνεδρία της επιτροπής.  

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Φωτεινή Τσιρίδου. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού 
Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας Νόμου (εφεξής «ο βασικός νόμος»), ώστε να δίδεται η δυνατότητα στο 
Ανώτατο Δικαστικό Συμβούλιο κατά την κρίση του, εφόσον το συμφέρον της δικαιοσύνης το απαιτεί, να διορίζει 
πρόσωπο το οποίο κατέχει τα απαιτούμενα κατά τον νόμο προσόντα, για να εκτελεί προσωρινά τα καθήκοντα 
και να ασκεί τις εξουσίες δικαστή του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας, για χρονικό διάστημα και 
υπό τους όρους που καθορίζονται στο έγγραφο διορισμού του. 

 Περαιτέρω, δυνάμει του υπό αναφορά νομοσχεδίου σκοπείται η τροποποίηση του βασικού νόμου, ώστε 
οι διατάξεις του να συνάδουν με το νέο νομικό πλαίσιο αναφορικά με τη μεταρρύθμιση στην ανώτατη βαθμίδα 
απονομής της δικαιοσύνης και ειδικότερα με την ίδρυση του Εφετείου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, οι 
προτεινόμενες ρυθμίσεις αναμένεται να συμβάλουν στην εύρυθμη λειτουργία του Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας και στην ταχύτερη διεκπεραίωση των πολυάριθμων υποθέσεων που εκκρεμούν ενώπιόν 
του.  

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι σύμφωνα με τα πιο πάνω στοιχεία το Υπουργείο Οικονομικών, κατά το στάδιο 
διαβούλευσης επί των προνοιών του νομοσχεδίου προ της κατάθεσής του στη Βουλή των Αντιπρόσωπων, για 
σκοπούς περιορισμού και ελέγχου της δημοσιονομικής επιβάρυνσης εισηγήθηκε όπως η ισχύς των συμβολαίων 
διορισμού των προσώπων που θα εκτελούν τα καθήκοντα και θα ασκούν τις εξουσίες δικαστή στο εν λόγω 
δικαστήριο είναι περιορισμένη, με δυνατότητα ανανέωσής της, σε περίπτωση που οι ανάγκες εξακολουθούν να 
υφίστανται και έπειτα από νέα ενημέρωση και εξασφάλιση σχετικής έγκρισης από το Υπουργικό Συμβούλιο.  
Ωστόσο, κατά την ετοιμασία του νομοσχεδίου η πιο πάνω εισήγηση δεν κρίθηκε σκόπιμο να ενσωματωθεί στις 
πρόνοιές του. 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου στην επιτροπή οι παρευρισκόμενοι συμφώνησαν με τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις του, τονίζοντας την ανάγκη ταχείας διεκπεραίωσης των πολυάριθμων υποθέσεων που 
εκκρεμούν ενώπιον του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας, οι οποίες συνεχίζουν να αυξάνονται λόγω 
του μεγάλου αριθμού των έκτακτων προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών στη Δημοκρατία. 

 Περαιτέρω, στο στάδιο της μελέτης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής μέλη της εξέφρασαν 
επιφυλάξεις αναφορικά με την απουσία πρόνοιας από το εν λόγω νομοσχέδιο η οποία να καθορίζει το χρονικό 
διάστημα ισχύος των συμβολαίων διορισμού των προσώπων που θα εκτελούν καθήκοντα δικαστή.  Ειδικότερα, 
οι επιφυλάξεις τους επικεντρώνονται στο ενδεχόμενο τα πρόσωπα αυτά να δύνανται να διεκδικήσουν μελλοντικά 
τη μετατροπή του καθεστώτος εργοδότησής τους σε εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου μετά την παρέλευση 
ορισμένου χρονικού διαστήματος εκτέλεσης των καθηκόντων τους. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της και αφού προέβη στις απαραίτητες νομοτεχνικές βελτιώσεις, κατέληξε στις ακόλουθες 
θέσεις: 
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1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος εισηγούνται στην ολομέλεια του σώματος την ψήφιση του 
νομοσχεδίου σε νόμο.   

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, καθώς 
και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του 
ενώπιον της ολομέλειας του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο πρέπει να τροποποιηθεί ο τίτλος του, 
ώστε να αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς Προστασίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Γεωργίου. 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε. 

 Εμείς θα υποστηρίξουμε το νομοσχέδιο, αλλά πρέπει να αναφέρω την ανησυχία μας, την οποία 
εκφράσαμε και κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην επιτροπή Νομικών, για το γεγονός ότι ανοίγει μία πόρτα με 
την οποία μπορεί να γίνονται οι διορισμοί οι οποίοι θα καταλήγουν μετά να είναι αορίστου χρόνου.  
Καταλαβαίνουμε την ανάγκη για το προσωπικό, αλλά δυστυχώς το νομοσχέδιο έφτασε με αυτή τη μορφή τζιαι, 
επαναλαμβάνω, ανοίγει μία πόρτα για κόσμο ο οποίος θα γίνεται αορίστου χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ναι, ευχαριστώ. 

 Συνεχίζω από το σημείο που σταμάτησε ο κ. Θεοπέμπτου.  Είναι τουλάχιστον ατυχής ο διορισμός 
δικαστών με συμβόλαια.  Προσωρινοί δικαστές θα πρέπει να αποφεύγεται να διορίζονται.  Οι δικαστές απολαύουν 
της μονιμότητας, ακριβώς για να είναι ανεξάρτητοι, για να έχουν όλα τα εχέγγυα της δικαστικής κρίσης, η οποία 
πρέπει να γίνεται μακριά από σκοπιμότητες ή συμβιβασμούς.  Γι’ αυτό τον λόγο, αν και συμφωνώ με την 
προσπάθεια απάμβλυνσης αυτού του οξύτατου προβλήματος, δεν μπορώ να υπερψηφίσω την πρόταση αυτή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Λεωνίδου. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Παρ’ όλο που δεν είχα πρόθεση, κυρία Πρόεδρε, να τοποθετηθώ, εντούτοις, επειδή συμμετέχω στην 
επιτροπή και έχω αντιληφθεί πλήρως τον σκοπό της κυβέρνησης, θεωρώ ότι είναι επιβεβλημένο να υπάρξουν 
διαδικασίες γρήγορες, για να μπορέσει να αντιμετωπιστεί το πρόβλημα των αιτητών ασύλου, να εκδικαστούν οι 
υποθέσεις, για να μπορέσει να υπάρξει μια ταχύτερη διαδικασία. 

 Ως εκ τούτου, με βάση αυτό το πρόβλημα που υπάρχει, για να μην το παραγνωρίζουμε, τζιαι με βάση την 
αρχή της αναλογικότητας, θα πρέπει να προσμετρήσουμε ποιο είναι το υπέρτερο αγαθό που θέλουμε να 
προστατεύσουμε.  Από τη μια είναι η γρήγορη διαδικασία και από την άλλη κατά πόσο θα γίνουν ένας ή δύο, αν 
γίνουν, αορίστου χρόνου, που εγώ δεν πιστεύω να υπάρξει διαδικασία από τους ίδιους τους δικαστές του 
Ανωτάτου να παραβούν τη νομοθεσία και να αφήσουν να περάσει ο χρόνος, για να μετατραπούν σε αορίστου 
χρόνου. 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ. 

 Ο κ. Τορναρίτης. 
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ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Απλώς, να πω ότι -σεβόμενοι πάντα βεβαίως τις ευαισθησίες των συναδέλφων- είναι κάτι που αναλογικά 
εφαρμόζεται και σε άλλες χώρες, εφαρμόστηκε σε άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και να πω ότι, ναι, έν’ 
πιεστικό το θέμα των μεταναστών, το μεταναστευτικό.  Η Κύπρος -το ξέρουμε όλοι πολύ καλά- αναλογικά είναι η 
πρώτη χώρα στην Ευρώπη που έχει τούτο το βάρος να διαχειριστεί.  Από τη μια βεβαίως πρέπει να 
υπερασπιστούμε τα ανθρώπινα δικαιώματα, τη ζωή των ανθρώπων, από την άλλη λέμε σε όλα τα επίπεδα ότι 
δεν αντέχουμε άλλο!  Δεν μπορεί η Κύπρος άλλο να αποδέχεται όλη αυτή την κατάσταση πραγμάτων.   

 Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε -και κλείνω με τούτο- ζητούμε σε όλα τα επίπεδα την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη.  Και 
εύχομαι και ελπίζω πολύ σύντομα να τη δούμε να εφαρμόζεται σε μεγαλύτερη ένταση στην Κύπρο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι.   

 Ο κ. Πασιουρτίδης. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Απλώς, θα ξεκινήσω λέγοντας ότι η ανάγκη για ταχεία εκδίκαση υποθέσεων υπάρχει σε όλους τους τομείς 
και σε όλα τα φάσματα της δικαιοσύνης και όχι μόνο στον τομέα του Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 
Προστασίας.  Παρόμοια πρόνοια υπάρχει και στον περί Δικαστηρίων Νόμο, όπου μπορεί το Ανώτατο Δικαστήριο 
να προσλαμβάνει για ορισμένο χρόνο δικαστές, για να επιτελέσουν συγκεκριμένο σκοπό εκδίκασης 
συγκεκριμένης φύσης υποθέσεων, οπότε θα αναμένουμε να δούμε και εκεί κατά πόσο θα χρησιμοποιηθεί.  Αλλά 
για τον προβληματισμό που θέσαμε και εμείς, το να μετατραπούν κάποιοι σε δικαστές, σε εργοδοτούμενους 
αορίστου χρόνου, η εκτελεστική εξουσία, αλλά και το Ανώτατο Δικαστήριο μας διαβεβαίωσαν ότι δεν υπάρχει 
τέτοιο ενδεχόμενο, καθώς θα γίνονται οι συμβάσεις με τέτοιο τρόπο, που θα τηρείται η νομοθεσία και οι 
κανονισμοί, ούτως ώστε να μη μετατρέπονται σε αορίστου χρόνου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ πολύ. 

 Ο κ. Παπαγιάννης. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Μένοντας πιστοί στα όσα λέμε, θα στηρίξουμε αυτή την πρόταση, επειδή θεωρούμε ότι είναι ένα μικρό 
βήμα, για να βελτιωθεί η τραγική κατάσταση στην οποία βρίσκεται η χώρα μας όσον αφορά την παράνομη 
μετανάστευση, αλλά θεωρούμε ότι πρέπει να γίνουν πολύ πιο γενναιόδωρα βήματα προς αυτή την κατεύθυνση.  
Και εδώ είμαστε, για να τα στηρίξουμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ευχαριστώ και εγώ. 

 Προχωράμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 13 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για τα άρθρα, παρακαλώ, και ανακοινώστε τα αποτελέσματα, μόλις διαμορφωθούν. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα επτά.  Υπέρ σαράντα έξι και μία ψήφος αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, τα άρθρα 1 μέχρι 4 εγκρίνονται.   

 Τρίτη ανάγνωση, παρακαλώ. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου Διεθνούς 
Προστασίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2023». 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα μία ψήφοι και μία ψήφος αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα μία ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και μία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Προχωρούμε στο Κεφάλαιο Δεύτερο, που είναι η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα 
νομοθετήματα κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον 
σχετικό κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί. 

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

Επανακατάθεση   

1.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της 
Δημοκρατίας (Μίσθωση Ιδιοκτησίας μέσα 
σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.017-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

2.  Οι περί Ζωνών Ασφαλείας Κανονισμοί 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.018-2023). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Μεταφορών, Επικοινωνιών 
και Έργων 

3.  Οι περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου 
(Όροι Υπηρεσίας) (Τροποποιητικοί) 
Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.019-2023). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Ενέργειας, Εμπορίου, 
Βιομηχανίας και Τουρισμού 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί της Πρώτης Τροποποίησης του 
Συντάγματος Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.037-2023). 

Αλεξάνδρα Ατταλίδου  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

2. Ο περί της Προστασίας των Ονομασιών 
Προέλευσης και Γεωγραφικών Ενδείξεων 
Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.038-2023). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων 

3. Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 2) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.02.064.039-2023). 

Σωτήρη Ιωάννου  
εκ μέρους του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Νομικών, Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ο κ. Χατζηγιάννης κάτι θέλει.  

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 
* Υπέρ: ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΕΛΑΜ, ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, 

 Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών. 
 Αποχή: Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής. 
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 Κάντε υπομονή πέντε λεπτά, και το προσωπικό της Βουλής πίσω.  Πέντε λεπτάκια και ολοκληρώνουμε.   

 Ελάτε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Αφορά μια πρόταση νόμου, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ό,τι θέλετε. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Εκ παραδρομής νομίζω έχει αναγραφεί...  Πάει στην επιτροπή Εμπορίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ποια πρόταση λέτε; 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Η πρόταση νόμου η δική μου, η υπ’ αριθμόν 2. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οι περί Ζωνών Ασφαλείας Κανονισμοί; 

 ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Όχι, ο περί της Προστασίας των Ονομασιών Προέλευσης. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συγγνώμη, στις προτάσεις νόμου είστε.  Ο περί της Προστασίας των Ονομασιών Προέλευσης; 

 Και θέλετε από την επιτροπή Γεωργίας να πάει στην επιτροπή Εμπορίου.   

 Υπάρχει οποιαδήποτε ένσταση; 

 Ο πρόεδρος της επιτροπής. 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είναι ένας νόμος τον οποίο εξετάσαμε στην επιτροπή Γεωργίας και νομίζω ότι πρέπει να 
συζητηθεί εκεί. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πρέπει να; 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Πρέπει να συζητηθεί στην επιτροπή Γεωργίας, γιατί εκεί ψηφίστηκε η νομοθεσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Τορναρίτη; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Εγώ λέω να συναντηθούν οι δυο επιτροπές και οι ηγέτες τους και να τα βρουν.  Δηλαδή να οριστεί μία 
συνεδρία και όλοι οι ενδιαφερόμενοι να πάρουν μέρος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν γίνεται έτσι διαδικασία, κύριε Τορναρίτη, αλλά ευχαριστώ για την καλή θέληση.  

 Ελάτε, κύριε Χατζηγιάννη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Γιατί δεν γίνεται, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Νομίζω πρέπει να υπάρχει κατάθεση.   

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 
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 Πώς;  Εννά πούμε ότι αναμένεται η κατάθεση, νοουμένου ότι θα συναντηθούν οι δύο επιτροπές και θα 
αποφασίσουν; 

 Ελάτε, κύριε Χατζηγιάννη. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Kυρία Πρόεδρε, δεν είναι εδώ πέρα ζητούμενο τώρα...  Το ζητούμενο είναι να συζητηθεί.  Και, με βάση το 
ιστορικό το οποίο υπάρχει, εγώ θεωρώ ότι καταθέτω αυτή την πρόταση νόμου για την επιτροπή που έχει καθαρά 
βιομηχανικό χαρακτήρα και ως εκ τούτου εκεί πρέπει να συζητηθεί.  Τώρα, εάν υπάρχει δέσμευση από πλευράς 
του συναδέλφου ότι θα τη βάλει το συντομότερο δυνατόν, κανένα πρόβλημα δεν έχουμε.  Αλλά, επαναλαμβάνω, 
θεωρώ ότι είναι θέμα της επιτροπής Εμπορίου και Βιομηχανίας, είναι βιομηχανική διεργασία, και ως τέτοιο θα 
αντιμετωπιστεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.  

 Κύριε Λεωνίδου. 

 Και κρατώ την... 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, νομίζω έχει δίκαιο ο συνάδελφος ο κ. Χατζηγιάννης, με όλο τον σεβασμό προς τον 
συνάδελφο.  Παρ’ όλο που αναφέρεται και σε γεωργικά, επί της ουσίας είναι καθαρά θέμα της επιτροπής 
Εμπορίου.  Γι’ αυτό νομίζω ότι πρέπει να πάει στην επιτροπή Εμπορίου και, αν χρειαστεί, κυρία Πρόεδρε, 
μπορούν να έρθουν και ο πρόεδρος της επιτροπής Γεωργίας ή αντιπρόσωποι, για να το συζητήσουμε.     

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.   

 Ελάτε εσείς, κύριε Γαβριήλ, και θα το θέσω σε ψηφοφορία, αν δεν υπάρχει σύγκλιση.  Ελάτε. 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Δεν μπορώ να κατανοήσω το σκεπτικό... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ησυχία παρακαλώ, γιατί δεν ακούω.  Έχουμε φτιάξει τα μικρόφωνά μας, αλλά εξακολουθώ να μην ακούω. 

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΓΑΒΡΙΗΛ: 

 Εκείνο που θέλω να τονίσω είναι ότι, επαναλαμβάνω, είναι θέμα αποκλειστικά της επιτροπής Γεωργίας 
και, όταν και εφόσον το πρόγραμμα της επιτροπής το επιτρέψει, θα συζητηθεί στο άμεσο μέλλον. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ.   

 Ο κ. Ορφανίδης. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Θα μιλήσει από το βήμα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Από το βήμα, δεν μπορεί να μιλήσει από τη θέση του. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, το θέμα ήταν γραμμένο και συζητήθηκε στην επιτροπή Γεωργίας.  
Ευχαρίστως οποιοσδήποτε συνάδελφος βουλευτής θέλει να παρευρεθεί, εκτός των μελών  της επιτροπής, να 
προσέλθει.   

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Μα, εγώ το κατάθεσα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΟΡΦΑΝΙΔΗΣ: 

 Δεν έχει σημασία!  Έχει κατατεθεί στην επιτροπή Γεωργίας.   



1832 

 Αν θέλετε, κύριε Χατζηγιάννη, να έρθετε.  Σε πολλές περιπτώσεις παρουσιάζεστε και για άλλα θέματα.  
Μπορεί και για κάποια θέματα να είναι και επιλεκτικά που παρουσιάζεστε... 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Το θέμα είναι γραμμένο στην επιτροπή Γεωργίας, εκεί παραμένει, εκεί συζητήθηκε και εκεί πρέπει να 
παραμείνει. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Ορφανίδη, ευχαριστώ πολύ. 

 Θα δώσω τον λόγο στον κ. Πασιουρτίδη και νομίζω ότι έληξε η συζήτηση.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Εγώ έχω καλυφθεί από τους συναδέλφους. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πολύ ωραία. 

 Ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Απλά, να ενθυμίσω ότι είχαμε ξανά τέτοιο πρόβλημα, κυρία Πρόεδρε. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για το συγκεκριμένο θέμα; 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Για άλλο θέμα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είναι.  Έχει δικαίωμα ο βουλευτής να...  Δεν είναι πρόβλημα.  Είναι κοινοβουλευτική πρακτική και 
διαδικασία.  Δικαιούται, όταν καταθέτει μια πρόταση νόμου, να ζητά να πάει σε μια άλλη επιτροπή.  Δεν είναι 
πρόβλημα.   

 Νομίζω ότι θα το θέσω σε ψηφοφορία. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ελάτε, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εδώ είναι περίπτωση που καλείστε εσείς να αποφασίσετε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ησυχία, παρακαλώ.  Δεν ακούω τον κ. Λουκαΐδη. 

 Ελάτε, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εδώ είναι περίπτωση που καλείστε εσείς να αποφασίσετε.  Δεν είναι θέμα απόφασης της ολομέλειας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν άκουσα τίποτα πραγματικά! 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Να κατεβώ λλίον κάτω τότε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Εδώ είναι κλασική περίπτωση που εσείς καλείστε να αποφασίσετε σε ποια επιτροπή θα πάει, με βάση τα 
όσα ακούσατε.  Δεν είναι θέμα ψηφοφορίας, διότι εδώ είναι θεσμικό το ζήτημα.  Δεν θέλω να ξαναπάω στην 
ουσία, αλλά μιλάμε για ένα θέμα το οποίο συζητήθηκε στην επιτροπή Γεωργίας. 

 ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, τότε θα το λύσω εγώ.   

 Ευχαριστώ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Εγώ κρατάω ότι, από τη στιγμή που κατατίθεται η πρόταση νόμου από τον καλό συνάδελφο τον κ. 
Χατζηγιάννη, ο οποίος είπε ότι δεν έχει πρόβλημα να παραμείνει στην επιτροπή Γεωργίας, νοουμένου ότι 
δεσμεύεται η επιτροπή ότι θα το εξετάσει το συντομότερο δυνατόν...   

 Σωστά, κύριε Χατζηγιάννη; 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Όχι, εγώ... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είπατε!  Έτσι είπατε, οπότε παραμένει στην επιτροπή Γεωργίας.  Θα το εξετάσετε το συντομότερο 
δυνατόν, θα ενημερωθώ από τον συνάδελφο.  Διαφορετικά, μετά θα ληφθούν άλλα μέτρα.   

 Κύριε Χατζηγιάννη, ελπίζω να είστε ικανοποιημένος.  Δική σας εισήγηση ακολουθώ.   

 Λοιπόν, ευχαριστώ πάρα πολύ. 

  Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη σταλθεί ηλεκτρονικά. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.210, ημερομηνίας 12 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Ο Υπουργός Οικονομικών στη συνεδρία της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων της 2ας Μαΐου 2023 ανέφερε ότι “ζητήθηκε από τις τράπεζες η ενεργοποίηση της 
κρατικής εγγυήσεως, ύψους €45.000.000 συνολικά, για δάνεια τα οποία παραχωρήθηκαν σε δικαιούχους 
πρόσφυγες μέσω του Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών”. 

 Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας αναφέρει τα ακόλουθα: 

1. Ποιες τράπεζες ενεργοποίησαν την κρατική εγγύηση και ποιο το ύψος του ποσού από τα €45.000.000 που 
αναλογεί σε καθεμία ξεχωριστά; 

2. Έγινε οποιαδήποτε διαπραγμάτευση μέχρι σήμερα με τις τράπεζες από πλευράς Υπουργείου 
Οικονομικών για ενδεχόμενο κούρεμα της απαίτησης των €45.000.000;  Αν ναι, ποια ήταν η αρχική 
απαίτηση της κάθε τράπεζας;  Αν όχι, για ποιο λόγο η κυβέρνηση συζητεί την αποπληρωμή ολόκληρου 
του ποσού; 

3. Έγιναν προσπάθειες από πλευράς των τραπεζών για αναδιαρθρώσεις των μη εξυπηρετούμενων δανείων 
(ΜΕΔ) που φέρουν κρατική εγγύηση;  Πρόκειται για ΜΕΔ για τα όποια εκδόθηκαν δικαστικές αποφάσεις; 

4. Διερεύνησε το αρμόδιο υπουργείο αν ακολουθήθηκαν τα στάδια και έγιναν οι ενέργειες που προνοούνται 
στις γραπτές συμφωνίες μεταξύ κυβέρνησης-Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών-τραπεζών για 
είσπραξη έστω και μέρους των οφειλόμενων ποσών, προτού υποβληθεί το αίτημα για ενεργοποίηση της 
κρατικής εγγύησης;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.211, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Έχουν δει το φως της δημοσιότητας καταγγελίες κτηνοτρόφων για επιθέσεις και θανάτους αιγοπροβάτων 
από δαγκώματα σκύλων, οι οποίοι κυκλοφορούν ασυνόδευτοι εκτός της περιοχής Μαυροκόλυμπου στην 
κτηνοτροφική περιοχή Πέγειας-Ακουρσού, η οποία έχει ορισθεί από την Υπηρεσία Θήρας ως επιτρεπόμενος 
χώρος εκπαίδευσης σκύλων. 

 Σύμφωνα με τις καταγγελίες των κτηνοτρόφων, τον τελευταίο χρόνο στην ευρύτερη περιοχή χάθηκαν άδικα 
από επιθέσεις σκύλων περισσότερα από εκατό αιγοπρόβατα.  Οι κτηνοτρόφοι έχουν υποστεί σοβαρές απώλειες 
όσον αφορά τα κοπάδια τους και κάνουν έκκληση προς τα αρμόδια τμήματα να παρέμβουν.  Σύμφωνα με τον 
επαρχιακό λειτουργό Πάφου της Υπηρεσίας Θήρας, όταν κατά τον έλεγχο εντοπιστούν υποστατικά 
αναπαραγωγής και εκπαίδευσης σκύλων, ενημερώνεται η αρμόδια τοπική αρχή και οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, 
οι οποίες προβαίνουν σε έλεγχο των συνθηκών διαβίωσης των ζώων.  Ταυτόχρονα, ελέγχουν κατά πόσο οι σκύλοι 
φέρουν σήμανση, καθώς και αν υπάρχει η σχετική άδεια κατοχής τους. 
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 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων με ποιο τρόπο 
προτίθενται οι αρμόδιες αρχές να συνεργαστούν, για να διαχειριστούν την κατάσταση και να αιχμαλωτίσουν τους 
ασυνόδευτους σκύλους.  Παρακαλώ επιπλέον τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων αν οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες έχουν ανταποκριθεί στις πληροφορίες που τους δόθηκαν από την 
Υπηρεσία Θήρας στην επαρχία Πάφου, πόσα υποστατικά επιθεωρήθηκαν, πόσα σκυλιά εντοπίστηκαν στο 
καθένα, πόσα από αυτά είχαν την απαραίτητη σήμανση, σε πόσα υπήρχε ανανεωμένη άδεια κατοχής σκύλου, 
καθώς και σε ποια διαπιστώθηκε πως υπήρχε πρόβλημα ευημερίας των σκύλων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.212, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Σάβιας Ορφανίδου 

  «Αναφορικά με τη λεωφόρο Γρηγόρη Αυξεντίου και Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ στην κοινότητα 
Κοκκινοτριμιθιάς, παρακαλείται o αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα 
ακόλουθα: 

1. Τους παράγοντες που καθορίζουν το όριο ταχύτητας. 

2. Τη συχνότητα με την οποία καθορίζεται η τοποθέτηση κινητών καμερών επιτήρησης της τροχαίας κίνησης. 

3. Την αναβάθμιση της εν λόγω λεωφόρου σε σχέση με τον φωτισμό και τη δημιουργία πεζοδρομίων.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.213, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σε συνέχεια απάντησης που έλαβα την 21η Απριλίου 2022 με αριθμό 23.06.012.01.242 από την τότε 
Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή 
των Αντιπροσώπων πού ευρίσκεται η ρύθμιση του θέματος της διατίμησης ηλεκτρικού ρεύματος για τα μέλη του 
Συνδέσμου Ατόμων με Πολλαπλή Σκλήρυνση Λάρνακας. 

 Σύμφωνα με την απάντηση που έλαβα, θα πραγματοποιείτο διυπουργική συνάντηση και διαβούλευση για 
λήψη σχετικών αποφάσεων και ακολούθως τα προσχέδια απόφασης και διαταγμάτων θα αποστέλλονταν στη 
Νομική Υπηρεσία για νομοτεχνικό έλεγχο. 

 Ως εκ των πιο πάνω, παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων 
αν υλοποιήθηκαν οι συναντήσεις, ποιες αποφάσεις λήφθηκαν και κατά πόσο τα σχετικά κείμενα αποστάλθηκαν 
στη Νομική Υπηρεσία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.214, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Εδώ και χρόνια έχει συμφωνηθεί μεταξύ του Υπουργείου Γεωργίας και του Τμήματος Υδάτων η 
κατασκευή αγωγού από το φράγμα Κλήρου-Ακακίου-Μαλούντας για τη μεταφορά νερού στα χωριά Μένικο, Ακάκι 
και Αυλώνα για σκοπούς άρδευσης. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
βρίσκεται η κατασκευή του συγκεκριμένου αγωγού.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.215, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 
Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Στις 11 Μαΐου 2023 δημοσιεύθηκε η ειδική έκθεση της Ελεγκτικής Υπηρεσίας με τίτλο “Διαχείριση 
Εκμισθώσεων Κρατικής Γης”.  Εύρημα της Ελεγκτικής Υπηρεσίας αναφέρει πως, με βάση το Μητρώο 
Μισθώσεων και Αδειών Χρήσης, ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2021, ποσοστό περίπου 50% των ανείσπρακτων 
μισθωμάτων την ημερομηνία αυτή ήταν οφειλόμενο από δέκα μισθωτές με καθυστερημένες οφειλές ύψους 
€5.383.297, οι οποίες εκκρεμούσαν για χρόνια.  Σε ορισμένες περιπτώσεις η καθυστέρηση ξεπερνούσε τα δέκα 
χρόνια, με υπαρκτό τον κίνδυνο απώλειας εσόδων. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιοι είναι οι δέκα 
μισθωτές με εκτενή περιγραφή των επίμαχων μισθωμάτων, καθώς και τη συνολική διάρκειά τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.216, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει σε ποιο στάδιο βρίσκεται η κατάθεση του 
νομοσχεδίου που θα εναρμονίζει την κυπριακή νομοθεσία με την Οδηγία 2014/36/ΕΕ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 26ης Φεβρουαρίου 2014 σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής 
υπηκόων τρίτων χωρών με σκοπό την εποχιακή εργασία.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.217, ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 
Λεμεσού κ. Αντρέα Καυκαλιά 
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 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει κατά πόσο προτίθεται να επανακαταθέσει τους 
κανονισμούς που αφορούν στον μητρικό θηλασμό.  Η ανάγκη επανακατάθεσης των εν λόγω κανονισμών 
βασίζεται σε υποχρέωση που απορρέει από την υφιστάμενη νομοθεσία [Ο περί της Προστασίας της Μητρότητας 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2018], που προβλέπει την παροχή διευκολύνσεων στις γυναίκες που  επιλέγουν να 
θηλάζουν στον εργασιακό τους χώρο.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία, η στίξη και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαΐου 2023 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Γιώργου Παπαναστασίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.120, ημερομηνίας 30 Ιανουαρίου 2023, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο  Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας ουδέποτε είχε εκδώσει άδεια εξαγωγής ειδών διπλής χρήσης σε οποιαδήποτε από τις 
αναγραφόμενες στην επιστολή σας εταιρείες, ήτοι, “Passitora”, “Aveledo”, και “Wispear” με προορισμό το 
Μπανγκλαντές.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. Αλέξη 
Βαφεάδη στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.137, ημερομηνίας 6 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής 

περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Σχετικά με το κυκλοφοριακό πρόβλημα που παρουσιάζεται στην φωτοελεγχόμενη συμβολή της 
λεωφόρου Δημοκρατίας με τον δρόμο προς την βιοτεχνική περιοχή Γεροσκήπου, σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

2. Τον Φεβρουάριο 2022 έχει δοθεί στην κυκλοφορία το υπό υλοποίηση τμήμα του βόρειου παρακαμπτήριου 
δρόμου Γεροσκήπου, ο οποίος συνδέεται στο ανατολικό σκέλος της φωτοελεγχόμενης συμβολής της λεωφόρου 
Δημοκρατίας παρά το εστιατόριο McDonald’s.  Με τη συμπλήρωση του έργου αυτού διαφάνηκε αύξηση της 
διακίνησης οχημάτων από/προς τη βιοτεχνική περιοχή με αποτέλεσμα να δημιουργηθεί το θέμα της 
συμφόρησης. 

3. Για σκοπούς επίλυσης του προβλήματος έγιναν συντονιστικές συναντήσεις και τροχοδρομήθηκαν μέτρα 
που θα ληφθούν από τον ιδιοκτήτη του εστιατορίου McDonald's.  Οι εργασίες είναι σε εξέλιξη και αναμένεται να 
ολοκληρωθούν σύντομα.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Άννας 
Κουκκίδη Προκοπίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.167, ημερομηνίας 21ης Μαρτίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση, σας αποστέλλω τις απαντήσεις των εμπλεκόμενων υπηρεσιών στο 
σχετικό ερώτημα που είναι οι ακόλουθες: 

1. Αστυνομία Κύπρου 

 “Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σας διαβιβάζεται συνημμένα σημείωμα με τις δράσεις της Αστυνομίας 
για την πρόληψη και καταπολέμηση του ρατσισμού και την προστασία των θυμάτων εγκληματικότητας, 
στο οποίο περιλαμβάνεται ξεχωριστή αναφορά για τις πρόσθετες/μελλοντικές δράσεις, που 
προγραμματίζει να αναλάβει η Αστυνομία. 

 Τονίζεται ότι η Αστυνομία θα συνεχίσει να καταβάλλει συντονισμένες προσπάθειες προώθησης δράσεων 
για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων γενικότερα και ειδικότερα για την πρόληψη και 
καταστολή των διακρίσεων.  Απώτερος στόχος η αποτελεσματική αντιμετώπιση των σχετικών 
αδικημάτων.” 

2. Δικαστική Υπηρεσία 

 “Σε σχέση με το πιο πάνω ερώτημα, σας επισυνάπτω απόφαση του Ανωτάτου Δικαστηρίου στην Ποινική 
Έφεση Αρ. 4/2021, απόλυτα σχετική, με κατευθυντήριες γραμμές αναφορικά με την αντίκριση και το μέτρο 
επιβολής ποινής σε υποθέσεις ρητορικής μίσους, η οποία ήταν καθοδηγητική και στην υπόθεση 9000/2022 
του Επαρχιακού Δικαστηρίου Λάρνακας, που επίσης σας επισυνάπτεται”.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 12 Μαΐου 2023 του Υπουργού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.02.168, ημερομηνίας 27 Μαρτίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας 

κ. Χάρη Γεωργιάδη 

 «Σχετικά με ζητήματα που αφορούν στη λειτουργία της Κυπριακής Εταιρείας Διαχείρισης Περιουσιακών 
Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ), η οποία αποτελεί 100% θυγατρική εταιρεία της ΣΕΔΙΠΕΣ, καθώς και σε σχέση με τη 
συμφωνία για μεταφορά εργασιών με την Ελληνική Τράπεζα, σας ενημερώνω τα ακόλουθα: 



1836 

1. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που είχαν 
αναληφθεί από την ΚΕΔΙΠΕΣ το 2018 

Το συνολικό ύψος των περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που είχαν αναληφθεί από την 
ΚΕΔΙΠΕΣ κατά την 1η Σεπτεμβρίου 2018, δηλαδή μετά την ολοκλήρωση της συναλλαγής με την Ελληνική 
Τράπεζα, είναι: 

 01/09/2018 
  € εκ. 

Χορηγήσεις ονομαστικής αξίας 7.371 

Ακίνητη Περιουσία 680 

Μετρητά και καταθέσεις 81 

Συμμετοχές σε εταιρείες εμπορικού τομέα και άλλα περιουσιακά 
στοιχεία 

121 

Σύνολο 8.253 

2. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού στο τέλος 
του 2022 

Το συνολικό ύψος των περιουσιακών στοιχείων της ΚΕΔΙΠΕΣ στις 31 Δεκεμβρίου 2022 είναι: 

 31/12/2022 
 € εκ. 

Χορηγήσεις ονομαστικής αξίας 6.144 

Ακίνητη Περιουσία 562 

Μετρητά και καταθέσεις 130 

Άλλα περιουσιακά στοιχεία 28 

Σύνολο 6.863 

Σημειώνεται ότι η λογιστική μη-ελεγμένη αξία του συνόλου των περιουσιακών στοιχείων στις 31/12/2022, 
μετά τις προβλέψεις και απομειώσεις, εκτιμάται σε €2,8 δις. 

3. Τις συνολικές εισπράξεις της ΚΕΔΙΠΕΣ από την έναρξη της λειτουργίας της μέχρι το 2022 

Οι συνολικές εισπράξεις της ΚΕΔΙΠΕΣ από την έναρξη της λειτουργίας της μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2022 
ανέρχονται σε €1.663εκ. και συμπεριλαμβάνουν εισπράξεις: 

➢ από χορηγήσεις €973εκ.   

➢ από πωλήσεις ακίνητων €597εκ.  

➢ από ενοίκια €20εκ. και   

➢ άλλες ταμειακές εισροές συνολικού ύψους €73,0εκ. 

4. Τις συνολικές δαπάνες της ΚΕΔΙΠΕΣ ανά κύρια κατηγορία δαπανών από την έναρξη της 
λειτουργίας της μέχρι το 2022 

Οι ταμειακές εκροές για δαπάνες και υποχρεώσεις από την έναρξη των εργασιών της ΚΕΔΙΠΕΣ μέχρι τις 
31/12/2022 (περιλαμβανομένου του ΦΠΑ) είναι:  

 
1/09/2018- 31/12/2022 

   € εκ. 

Εξόφληση Δαπανών          475,9  

Δαπάνες Διαχειριστή (Servicer)           174,4  

Δαπάνες Προσωπικού             76,8  

Δαπάνες Διαχείρισης Περιουσιακών Στοιχείων 127,4 

και Άλλες Δαπάνες/ Εκροές            97,3  
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Πληρωμές για εξόφληση Υποχρεώσεων                258,5  

Σχέδια Εθελούσιας Αφυπηρέτησης           143,2  

Συμφωνία με Ελληνική Τράπεζα 90,3  

Άλλες Υποχρεώσεις πρώην ΣΚΤ             25,1  

Σημειώσεις: 

➢ Οι δαπάνες περιλαμβάνουν ποσό €93,3εκ. που καταβλήθηκε σε κρατικές υπηρεσίες, κυρίως για 
τέλη και φορολογίες περιλαμβανομένου ΦΠΑ. 

➢ Οι πληρωμές για Σχέδια Εθελούσιας Αφυπηρέτησης περιλαμβάνουν ποσό €128,9εκ. σε σχέση με 
το Σχέδιο Εθελούσιας Αφυπηρέτησης 1.040 υπαλλήλων της Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας 
στις 31/08/2018. 

➢ Οι πληρωμές προς την Ελληνική Τράπεζα ύψους €90,3εκ. αφορούν πληρωμές ύψους  €12,1εκ. 
που έχουν καταβληθεί στην Ελληνική Τράπεζα, στα πλαίσια της συμφωνίας μεταφοράς εργασιών 
και πληρωμές ύψους €78,2εκ. στα πλαίσια του Σχεδίου Εγγύησης Δανείων (Asset Protection 
Scheme).  

➢ Οι άλλες υποχρεώσεις της πρώην Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας ύψους €25,1εκ. αφορούν 
κυρίως πληρωμές για φορολογίες, κοινωνικές ασφαλίσεις, επιβαρύνσεις και εποπτικά τέλη. 

5. Τις συνολικές πληρωμές της ΚΕΔΙΠΕΣ προς το κράτος, σε μετρητά ή σε αξία ακινήτων, έναντι της 
κρατικής ενίσχυσης που είχε παραχωρηθεί το 2018 

Μέχρι την 31η Μαρτίου 2023 έχουν καταβληθεί σωρευτικά προς το κράτος  €940εκ. έναντι της κρατικής 
βοήθειας, εκ των οποίων τα €310εκ. το 2022 και τα €60εκ. το Α΄ Τρίμηνο 2023.  

Εκτός από την αποπληρωμή σε μετρητά, περίπου ποσό €3,0εκ. έχει αποπληρωθεί με μεταφορά 
περιουσιακών στοιχείων όπως συλλογών έργων τέχνης και διαγραφές δανείων κυρίως σε σχέση με τον 
Κεντρικό Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών. 

Επιπλέον, έχει αποφασισθεί η απόκτηση από την Κυπριακή Δημοκρατία και η εκμίσθωση ακινήτων σε 
Δήμους και Κοινότητες καθώς και για στέγαση κρατικών υπηρεσιών της πρώην ΣΚΤ συνολικής αξίας 
περίπου €144εκ.  

Σημειώνεται ότι, το Υπουργικό Συμβούλιο σε συνεδρίες του ημερομηνίας 6 Μαΐου 2019, 25 Ιουλίου 2019, 
6 Νοεμβρίου 2019 και 16 Δεκεμβρίου 2020, 10 Μαρτίου 2021, 15 Σεπτεμβρίου 2021, 1 Δεκεμβρίου 2021, 
18 Μαΐου 2022, 22 Αυγούστου 2022, 30 Σεπτεμβρίου 2022 και 2 Νοεμβρίου 2022 αποφάσισε την 
απόκτηση ακινήτων που αντιστοιχούν σε 460 τίτλους περίπου (σημειώνεται ότι ένα ακίνητο μπορεί να 
αποτελείται από πλέον τους ενός τίτλου), η αξία των οποίων με βάση την εκτίμηση της 
ΚΕΔΙΠΕΣ/ALTAMIRA ανέρχεται γύρω στα €144εκ.   

Η διαδικασία για απόκτηση των πιο πάνω ακινήτων δεν έχει οριστικοποιηθεί αφού είναι σε εξέλιξη η 
εκτίμηση της αξίας όλων των ακινήτων από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας καθώς και κτιριακής 
αξιολόγησης των κτιρίων που θα στεγάσουν κρατικές υπηρεσίες από το Τμήμα Δημοσίων Έργων.  

Το Υπουργείο Οικονομικών σε συνεργασία με ΚΕΔΙΠΕΣ, προχωρούν στην παραχώρηση χρήσης από ΑΤΑ 
και κρατικές υπηρεσίες των κενών κτιρίων που έχουν επιλεγεί, μέχρι την ολοκλήρωση της μεταβίβασης 
των κτιρίων στη Δημοκρατία.  Ήδη έχει ξεκινήσει από τον Ιανουάριο 2020 η διαδικασία παραχώρησης των 
κενών κτιρίων προς τις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην βάση σχετικού εγγράφου που υπογράφεται 
μεταξύ Αρχής Τοπικής Αυτοδιοίκησης και της ALTAMIRA.  Μέχρι τον Αύγουστο του 2022 είχαν 
παραχωρηθεί 235 ακίνητα εκ των οποίων τα 36 σε Δήμους, 183 σε Κοινοτικά Συμβούλια και 16 για στέγαση 
Κρατικών Υπηρεσιών. 

Οι όροι που θα διέπουν την εκμίσθωση των ακινήτων που θα παραχωρηθούν στις ΑΤΑ είναι οι ακόλουθοι: 

(α) Το αντίτιμο της Μίσθωσης/Εκχώρησης ανέρχεται ετήσια στο 0,3% της τιμής εκτίμησης του ακινήτου 
όπως αυτή θα καθοριστεί από το Τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας. 

(β) H διάρκεια της μίσθωσης είναι για 20 χρόνια με δικαίωμα ανανέωσης. 

(γ) Στην περίπτωση που θα παραχωρηθούν ακίνητα τα οποία ενοικιάζονται σε τρίτους, τα έσοδα από 
τα ενοίκια θα αποτελούν έσοδα των ΑΤΑ. 

(δ) Στην περίπτωση που ακίνητα τα οποία θα παραχωρηθούν στις ΑΤΑ ενοικιασθούν σε οντότητες που 
ασκούν οικονομικές δραστηριότητες, το ενοίκιο θα πρέπει να είναι το αγοραίο. 

(ε) Οι ΑΤΑ θα είναι υπεύθυνες για την επιδιόρθωση και συντήρηση των ακινήτων που θα τους 
παραχωρηθούν. 
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Όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω και μέχρι να οριστικοποιηθεί η διαδικασία μεταβίβασης της κυριότητας 
των κτιρίων στη Δημοκρατία και στην βάση της σχετικής απόφασης του Υπουργικού Συμβουλίου 
ημερομηνίας 6 Νοεμβρίου 2019, το Υπουργείο Οικονομικών έχει συμφωνήσει με την ΚΕΔΙΠΕΣ/ALTAMIRA 
όπως παραχωρηθούν για ίδια χρήση στις ΑΤΑ, τα κενά ακίνητα χωρίς οποιοδήποτε κόστος.  Λόγω του 
γεγονότος ότι η ΚΕΔΙΠΕΣ συνεχίζει να είναι ο ιδιοκτήτης των ακινήτων και η ALTAMIRA ο διαχειριστής 
τους, έχει συμφωνηθεί από κοινού με το Υπουργείο Οικονομικών, το έγγραφο συμφωνίας το οποίο θα 
υπογράφουν οι ΑΤΑ με την ALTAMIRA.  Με την υπογραφή της Συμφωνίας παραχωρούνται και τα κλειδιά. 

Επίσης σημειώνεται ότι: 

(α) Δεν θα παραχωρηθούν ακίνητα για τα οποία υπάρχουν σε ισχύ ενοικιαστήρια έγγραφα. 

(β) Κενά ακίνητα τα οποία θα παραχωρηθούν θα είναι μόνο για ίδια χρήση ή/και για χρήση από 
κυβερνητικές υπηρεσίες στην βάση των σχετικών αποφάσεων του Υπουργικού Συμβουλίου. 

(γ) Κτίρια τα οποία θα παραχωρηθούν για χρήση δεν μπορούν να ενοικιασθούν σε τρίτους πριν την 
υπογραφή των Συμφωνιών Εκχώρησης μεταξύ της Δημοκρατίας και των ΑΤΑ. 

(δ)  Για σημαντικές μετατροπές/προσθήκες/αλλαγή χρήσης των ακινήτων που θα παραχωρηθούν θα 
δύνανται να πραγματοποιηθούν νοουμένου ότι θα ληφθεί έγκριση της ΚΕΔΙΠΕΣ ως σημερινού 
ιδιοκτήτη των ακινήτων.    

6. Το υπόλοιπο των οφειλών της ΣΕΔΙΠΕΣ προς το κράτος στο τέλος του 2022 

Το υπόλοιπο των οφειλών της ΣΕΔΙΠΕΣ σε σχέση με την Κρατική Ενίσχυση προς το κράτος στις 31 
Δεκεμβρίου 2022 ανέρχεται στα €2.813εκ. ως ακολούθως: 

Κρατική Ενίσχυση € εκ. 

Αρχικό Υπόλοιπο             3.541    

Αποπληρωμές σε μετρητά          (880)    

Άλλες αποπληρωμές                (3) 

Τόκος μέχρι 31/12/2022                155    

Υπόλοιπο 31/12/2022             2.813    

Σημειώνεται ότι το Α΄ Τρίμηνο 2023 έγινε περαιτέρω αποπληρωμή €60εκ.  

7. Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που είχαν 
μεταφερθεί στην Ελληνική Τράπεζα το 2018 

Το συνολικό ύψος των δανείων και άλλων περιουσιακών στοιχείων του συνεργατισμού που μεταφέρθηκαν 
στην Ελληνική Τράπεζα κατά την 31η Αυγούστου 2018 είναι:  

 
€ εκ. 

Δάνεια σε ονομαστική αξία  4.457 

Ομόλογα και μετοχές 4.077 

Μετρητά και καταθέσεις σε Τράπεζες 1.014 

Λοιπά περιουσιακά στοιχεία 27 

Οφειλή με βάση την τελική αξία καθαρών περιουσιακών 
στοιχείων         48 

 9.623 

8. Το συνολικό ύψος καταθέσεων και άλλων υποχρεώσεων του συνεργατισμού που είχαν αναληφθεί 
από την Ελληνική Τράπεζα το 2018 

Το συνολικό ύψος καταθέσεων και άλλων υποχρεώσεων που είχαν αναληφθεί από την Ελληνική Τράπεζα 
κατά την 31η Αυγούστου 2018 είναι: 

 € εκ. 

Καταθέσεις και άλλοι λογαριασμοί πελατών 8.779 

Υποχρεώσεις προς τράπεζες και άλλες υποχρεώσεις 116 
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 8.895 

Στο πλαίσιο της συναλλαγής, η Ελληνική Τράπεζα ανέλαβε επίσης ενδεχόμενες και ανειλημμένες 
υποχρεώσεις όπως εγκεκριμένα όρια χορηγήσεων, εγγυητικές και πιστώσεις εισαγωγής.  

Η καθαρή αξία ενεργητικού που μεταφέρθηκε στην Ελληνική Τράπεζα, μετά την προσαρμογή αποτίμησης, 
ανέρχεται σε €247εκ.  Στο πλαίσιο της συναλλαγής η Ελληνική Τράπεζα κατέβαλε ως αντίτιμο €74,2εκ. 

9. Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που είχαν μεταφερθεί στην Ελληνική Τράπεζα 
και είχαν αρχικά ενταχθεί στο Σχέδιο Εγγύησης Δανείων (ΣΕΔ) 

Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που είχαν μεταφερθεί στην Ελληνική Τράπεζα και είχαν 
αρχικά ενταχθεί στο Σχέδιο Εγγύησης Δανείων ανέρχεται στα €2.608εκ. 

10. Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που παραμένουν στο ΣΕΔ στο τέλος του 2022 

Το συνολικό ύψος των πιστωτικών διευκολύνσεων που παραμένουν στο Σχέδιο Εγγύησης Δανείων στις 
30 Σεπτεμβρίου 2022 (τελευταία ημερομηνία υποβολής απαίτησης και αρχείου υπολογισμού μέχρι 
σήμερα) ανέρχεται στα €1.610εκ. και ως εκ τούτου σημειώνεται μείωση 38%. 

Στο πιο κάτω γράφημα παρουσιάζεται η εξέλιξη του συμβατικού υπολοίπου των πιστωτικών 
διευκολύνσεων που είναι ενταγμένα στο Σχέδιο Εγγύησης Δανείων από την έναρξη του Σχεδίου. 

 
11. Τις συνολικές πληρωμές της ΚΕΔΙΠΕΣ προς την Ελληνική Τράπεζα στο πλαίσιο του ΣΕΔ μέχρι το 

2022 

Στα πλαίσια του Σχεδίου Εγγύησης Δανείων έχουν υποβληθεί μέχρι σήμερα, από την Ελληνική Τράπεζα 
δεκατέσσερις απαιτήσεις για την περίοδο 1η Σεπτεμβρίου 2018 μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2022 συνολικού 
ύψους €105,8εκ.  Η ΚΕΔΙΠΕΣ έχει προβεί σε πληρωμές €78,2εκ. ή 74% των απαιτήσεων που έχουν 
υποβληθεί μέχρι σήμερα.  Η ΚΕΔΙΠΕΣ και η Ελληνική Τράπεζα βρίσκονται σε διαδικασία διαβούλευσης 
για επιβεβαίωση του υπόλοιπου ποσού των απαιτήσεων. 

Στο πιο κάτω γράφημα παρουσιάζονται οι σωρευτικές απαιτήσεις που έχουν υποβληθεί από την έναρξη 
του Σχεδίου Εγγύησης Δανείων. 
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12. Τις συνολικές πληρωμές του κράτους προς την Ελληνική Τράπεζα στο πλαίσιο ενδεχόμενης 

ενεργοποίησης του Σχεδίου Παροχής Κρατικής Εγγύησης 

Δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πληρωμή του κράτους προς την Ελληνική Τράπεζα ούτε έχει ενεργοποιηθεί η 
Κρατική Εγγύηση των υποχρεώσεων της πρώην Συνεργατικής Κυπριακής Τράπεζας αφού οι 
οποιεσδήποτε υποχρεώσεις καλύπτονται από την ΚΕΔΙΠΕΣ.  Επίσης η ΚΕΔΙΠΕΣ διατηρεί επαρκές 
ταμειακό απόθεμα σε σχέση με το μη εξοφλημένο υπόλοιπο της απαίτησης. 

Η κυβερνητική εγγύηση του Σχεδίου θα ενεργοποιηθεί μόνο σε περίπτωση που η ΚΕΔΙΠΕΣ δεν θα είναι 
σε θέση να εκπληρώσει μελλοντικές απαιτήσεις που θα υποβληθούν από την Ελληνική Τράπεζα μέχρι τη 
λήξη του Σχεδίου το 2030.  Σε αυτή την περίπτωση η υποχρέωση θα επιβάρυνε άμεσα το κράτος, ενώ 
σήμερα η επιβάρυνση είναι έμμεση αφού οι απαιτήσεις καταβάλλονται από την ΚΕΔΙΠΕΣ. 

13. Τις συνολικές πληρωμές της Ελληνικής Τράπεζας προς το κράτος έναντι της παραχώρησης της 
κρατικής εγγύησης του ΣΕΔ 

Οι πληρωμές της Ελληνικής Τράπεζας προς την Κυπριακή Δημοκρατία ως εγγυήτριας του σχεδίου 
ανήλθαν σωρευτικά μέχρι σήμερα σε €43,1εκ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Γιώργου Παπαναστασίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.171, ημερομηνίας 31ης Μαρτίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Αναφορικά με την πιο πάνω ερώτηση, επιθυμώ να σας παραπέμψω σε προηγούμενη επιστολή μου με 
ίδιο αριθμό φακέλου και ημερομηνία 3 Απριλίου 2023, η οποία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά (συνημμένο), 
καθώς τα ερωτήματά σας είναι τα ίδια.  Αναφορικά με το θέμα της αποξήλωσης και σχετική ενημέρωση που 
λάβαμε από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, έχουν αποχαρακτηριστεί όλες οι εγκαταστάσεις υγραερίου από 
την οδηγία Seveso και αποξηλώνονται ή έχουν ήδη αποξηλωθεί.  Το έργο της μετακίνησης των εγκαταστάσεων 
πετρελαιοειδών, υγραερίου και ασφάλτου από το παραλιακό μέτωπο της Λάρνακας στο Ενεργειακό Κέντρο 
Βασιλικού για το ΥΕΕΒ έχει ολοκληρωθεί.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023 του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Γιώργου Παπαναστασίου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.173, ημερομηνίας 31ης Μαρτίου 2023, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σχετικά με την πιο πάνω ερώτηση και σε συνέχεια προηγούμενης επιστολής μου με ίδιο αριθμό φακέλου 
και ημερομηνία 3/4/2023, η οποία επισυνάπτεται για εύκολη αναφορά (συνημμένο) επιθυμώ να σας ενημερώσω 
ότι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας (ΥΕΕΒ) προωθεί ενέργειες για ένταξη του Χημείου 
πετρελαιοειδών της ΚΕΤΑΠ στο Γενικό Χημείο του Κράτους.  Σχετικές ενέργειες προωθούνται σε συνεργασία με 
Υπουργείο Υγείας και Οικονομικών, και στόχος είναι να ολοκληρωθούν το συντομότερο δυνατό.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 
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Απάντηση ημερομηνίας 15 Μαΐου 2023 της Υπουργού Υγείας κ. Πόπης Κανάρη στην ερώτηση με αρ. 
23.06.012.02.180, ημερομηνίας 12 Απριλίου 2023, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. 

Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και, μετά από ενημέρωση που λήφθηκε από το Ιατρικό Συμβούλιο 
Κύπρου, σας αναφέρω τα ακόλουθα: 

• Το Ιατρικό Συμβούλιο Κύπρου (ΣΚ), ως η Αρμόδια Αρχή για την αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων 
ιατρών, στα πλαίσια μελέτης για εισήγηση τροποποίησης του περί Εγγραφής Ιατρών Νόμου, έκρινε 
σκόπιμο να συναντηθεί διά ζώσης με αντίστοιχες Αρμόδιες Αρχές.  Στο παρόν στάδιο έχει συναντηθεί με 
την αντίστοιχη Αρμόδια Αρχή της Ιρλανδίας και της Μάλτας.  Έχουν επιλεχθεί οι δύο εν λόγω Αρχές λόγω 
κοινών χαρακτηριστικών σε σχέση και με την ιδιότητά τους ως χώρες της Κοινοπολιτείας. 

• Τα θέματα για τα οποία ανταλλάχθηκαν απόψεις μεταξύ των Αρχών είναι: 

- Αναγνώριση πτυχίων ιατρικής που προέρχονται από Τρίτες Χώρες, συμπεριλαμβανομένου και του 
Ηνωμένου Βασιλείου λόγω της αποχώρησης του από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

- Αναγνώριση πτυχίων ιατρικής που προέρχονται από Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

- Αναγνώριση τίτλων ειδικότητας και εξειδίκευσης προερχόμενοι από Κράτη Μέλη ή Τρίτες Χώρες. 

- Σύνθεση των Συμβουλίων των χωρών. 

- Τρόπος χειρισμού δύσκολων αιτήσεων για εγγραφή στα οικεία μητρώα ιατρών ή/και αναγνώρισης 
επαγγελματικών προσόντων. 

- Διαδικασία υποβολής αιτήσεων για εγγραφή και αναγνώριση επαγγελματικών προσόντων. 

- Επίπεδο γνώσης γλώσσας, για να υπάρχει η δυνατότητα άσκησης του επαγγέλματος. 

- Λόγοι διαγραφής ιατρών από τα Μητρώα. 

- Ανανέωση άδειας ασκήσεως επαγγέλματος και εάν συνδέεται με την συνεχιζόμενη εκπαίδευση. 

• Το ΙΣΚ στο παρόν στάδιο, εκτός από τροποποιητικό νομοσχέδιο που έχει αποστείλει στη Νομική 
Υπηρεσία, μέσω του Υπουργείου Υγείας, για νομοτεχνικό έλεγχο, το οποίο περιλαμβάνει μερικά από τα 
πιο πάνω θέματα, μελετά το ενδεχόμενο περαιτέρω τροποποίησης της κείμενης νομοθεσίας.  Εάν κριθεί 
απαραίτητο πριν την ολοκλήρωση της τροποποίησης της κείμενης νομοθεσίας, θα αποταθεί και σε άλλες 
Αρμόδιες Αρχές για επιπλέον διευκρινίσεις.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Κεφάλαιο Τέταρτο: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση. Σήμερα δεν θα προχωρήσουμε σε αυτό το κεφάλαιο.  

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Η επόμενη συνεδρία της Βουλής ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 25 Μαΐου 2023, στις 4.00 μ.μ., με 
ημερήσια διάταξη που θα σας αποσταλεί.  

 [Στις 22 Μαΐου 2023 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της εικοστής έβδομης συνεδρίας της Δεύτερης 
Συνόδου της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος:  

 Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 25 Μαΐου 2023, στις 
4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη: 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Παροχής και Χρήσης Υπηρεσιών Πληρωμών και 
Πρόσβασης στα Συστήματα Πληρωμών (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.038-2023). 

 2.  Ο περί Προϋπολογισμού της Κυπριακής Ακαδημίας Επιστημών, 
Γραμμάτων και Τεχνών του 2023 Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.065-2023). 

 3.  Οι περί Ακινήτου Ιδιοκτησίας της Δημοκρατίας (Μίσθωση 
Ιδιοκτησίας μέσα σε Κυβερνητικές Βιομηχανικές Περιοχές) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.017-2023). 
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 4.  Ο περί της Προστασίας των Δικαιωμάτων των Εργοδοτουμένων σε 
Περίπτωση Αφερεγγυότητας του Εργοδότη (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.020-2023). 

 5.  Ο περί Ποινικού Κώδικα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου του κ. Γιώργου Κουκουμά εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις). 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.010-2022). 

 6.  Ο περί Διαμεσολάβησης σε Οικογενειακές Διαφορές 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.01.064.031-2023). 

ΠΡΟΣ ΑΠΟΣΥΡΣΗ 7.  Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Καρκινογόνοι 
Παράγοντες, Μεταλλαξιογόνοι Παράγοντες ή Τοξικές για την 
Αναπαραγωγή Ουσίες) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
 (Αρ. Φακ. 23.03.060.020-2023). 

 8.  Οι περί Ελέγχου της Ατμόσφαιρας και Επικινδύνων Ουσιών στα 
Εργοστάσια (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.021-2023). 

 9.  Οι περί Αποβλήτων (Διαχείριση Αποβλήτων από Προϊόντα 
Καπνού με Φίλτρο και Φίλτρα που Κυκλοφορούν στο Εμπόριο για 
Χρήση σε Συνδυασμό με Προϊόντα Καπνού) Κανονισμοί του 2023. 
(Αρ. Φακ. 23.03.060.023-2023). 

 10.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 
Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2022 Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.269-2022). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή, με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 

 2. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ τους συναδέλφους που σέβονται και την Πρόεδρο και το σώμα και παραμένουν στη θέση τους 
μέχρι και αυτό το δευτερόλεπτο, που κηρύσσω επισήμως τη λήξη της σημερινής συνεδρίας. 

(Ώρα λήξης:  5.08 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Νεοφύτου Αβέρωφ 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 
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Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργιάδης Χάρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Γεωργίου Νίκος Σύκας Νίκος 

Δημητρίου Δημήτρης Τορναρίτης Νίκος 

Δίπλαρος Ευθύμιος Τσιρίδου Φωτεινή 

Κουλλά Ονούφριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

Μαυρίδης Μάριος  

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Νικολάου Μαρίνα 

Δαμιανού Άριστος Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Καυκαλιάς Αντρέας Στεφάνου Στέφανος 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κώστα Κώστας Χριστόφιας Χρίστος  

Λουκαΐδης Γιώργος Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Σαββίδης Χρύσανθος 

Μυλωνάς Παύλος Σενέκης Χρίστος 

Ορφανίδης Χρίστος  

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΕΔΕΚ Σοσιαλιστικό Κόμμα 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Μεμονωμένος σοσιαλιστής βουλευτής 

Ευσταθίου Κωστής  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Χαιρετισμός από την Πρόεδρο του σώματος της παρουσίας στην αίθουσα της ολομέλειας του 
γενικού γραμματέα του Κοινοπολιτειακού Κοινοβουλευτικού Συνδέσμου κ. Stephen Twigg. 

 

2.  Προσφώνηση της Προέδρου της Βουλής και αντιφώνηση της Προέδρου της Κάτω Βουλής της 
Πολωνίας κ. Elżbieta Witek.   

 

3.  Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας των Ποντίων και στη 
Διεθνή Ημέρα κατά της Ομοφοβίας, της Αμφιφοβίας και της Τρανσφοβίας. 

 

4.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων:  
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 α. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων 
και Δημοκρατίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης 
(ΚΣΣΕ) στη Σεβίλλη. 

 

 β. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας [Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ως Αντιπρόεδρος 
της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία 
στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), Κυριάκος Χατζηγιάννης, ως ειδικός αντιπρόσωπος της 
Συνέλευσης για θέματα συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών, Χρίστος Σενέκης, ως 
μέλος της κυπριακής αντιπροσωπείας στην ΚΣ ΟΑΣΕ, Γιώργος Λουκαΐδης, ως 
εκπρόσωπος της Ενωμένης Ευρωπαϊκής Αριστεράς στην Ad Hoc Επιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης] στην παρακολούθηση 
των γενικών εκλογών στην Τουρκία. 

 

 γ. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Πανίκος Λεωνίδου, ως επικεφαλής, και 
Ευθύμιος Δίπλαρος) σε αποστολή της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης της Ορθοδοξίας 
(ΔΣΟ) στην Πολωνία. 

 

 δ. Συμμετοχή κοινοβουλευτικής αντιπροσωπίας (Χάρης Γεωργιάδης, ως ο πρόεδρος της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, Μαρίνα 
Νικολάου, Χρύσης Παντελίδης, Κωστής Ευσταθίου, ως μέλη) στην 69η Διάσκεψη των 
Επιτροπών Ευρωπαϊκών Υποθέσεων των Κοινοβουλίων των Χωρών Μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (COSAC) στη Στοκχόλμη. 

 

 ε. Συμμετοχή του κ. Νίκου Τορναρίτη, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας, σε 
συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου 
της Ευρώπης στο Ρέικιαβικ με την ευκαιρία της 4ης Συνόδου Κορυφής των Αρχηγών 
Κρατών Μελών του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Δικτύου Γεωργικής 
Λογιστικής Πληροφόρησης (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί των Αθέμιτων Εμπορικών Πρακτικών στην Αλυσίδα 
Εφοδιασμού Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και 
ψήφισή του σε νόμο. 

 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2023» και ψήφισή του σε νόμο. 

 

8.  Έγκριση των ακόλουθων κανονισμών, των οποίων η έκθεση είναι εμπιστευτική:   

 α. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Διορισμοί, Προαγωγές σε θέση 
στην ΚΥΠ και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2023», 

 

 β. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Πειθαρχικοί και Συναφή Θέματα) 
Κανονισμοί του 2023», 

 

 γ. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Χρόνος Εργασίας, Χορήγηση 
Αδειών και Συναφή Θέματα) Κανονισμοί του 2023», 

 

 δ. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Απολαβές, Επιδόματα και Άλλα 
Οικονομικά Ωφελήματα) Κανονισμοί του 2023», 

 

 ε. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Ιατρικές Εξετάσεις και Υπηρεσίες 
Φροντίδας Υγείας) Κανονισμοί του 2023», και 

 

 στ. «Οι περί Κυπριακής Υπηρεσίας Πληροφοριών (ΚΥΠ) (Αξιολόγηση Μελών που Κατέχουν 
Θέση στην ΚΥΠ) Κανονισμοί του 2023». 

 

9.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας Διοικητικού Δικαστηρίου 
Διεθνούς Προστασίας (Τροποποιητικός) Νόμος του 2023», συζήτηση (Χαράλαμπος 
Θεοπέμπτου, Κωστής Ευσταθίου, Πανίκος Λεωνίδου, Νίκος Τορναρίτης, Ανδρέας 
Πασιουρτίδης, Λίνος Παπαγιάννης) και ψήφισή του σε νόμο (με αρ. 2). 

 

10.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων και συζήτηση (Κυριάκος Χατζηγιάννης, Γιαννάκης 
Γαβριήλ, Νίκος Τορναρίτης, Πανίκος Λεωνίδου, Χρίστος Ορφανίδης, Χρύσανθος Σαββίδης, 
Πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης) για την παραπομπή του θέματος «Ο περί της Προστασίας των 
Ονομασιών Προέλευσης και Γεωγραφικών Ενδείξεων Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2023».   

 

11.  Ερωτήσεις βουλευτών:   



1845 

 - Ενεργοποίηση από τράπεζες της κρατικής εγγύησης για μη εξυπηρετούμενα δάνεια 
που παραχωρήθηκαν μέσω του Κεντρικού Φορέας Ισότιμης Κατανομής Βαρών. 

 

 - Αντιμετώπιση του προβλήματος της ύπαρξης ασυνόδευτων σκύλων στην κτηνοτροφική 
περιοχή Πέγειας-Ακουρσού. 

 

 - Η λεωφόρος Γρηγόρη Αυξεντίου και Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ´ στην Κοκκινοτριμιθιά.  

 - Πρόοδος εργασιών για τη διατίμηση ηλεκτρικού ρεύματος για τα μέλη του Συνδέσμου 
Ατόμων με Πολλαπλή Σκλήρυνση Λάρνακας.  

 

 - Κατασκευή αγωγού νερού στο φράγμα Κλήρου-Ακακίου-Μαλούντας.  

 - Διαχείριση εκμισθώσεων κρατικής γης και ανείσπρακτα μισθώματα.   

 - Εναρμονιστικό νομοσχέδιο σχετικά με τις προϋποθέσεις εισόδου και διαμονής υπηκόων 
τρίτων χωρών για εποχιακή εργασία. 

 

 - Επανακατάθεση κανονισμών για τον μητρικό θηλασμό.  

12.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Εξαγωγή λογισμικού παρακολουθήσεων από την Κύπρο στο Μπανγκλαντές.   

 - Κυκλοφοριακή συμφόρηση στον νέο δρόμο που συνδέει τη λεωφόρο Δημοκρατίας με τη 
βιοτεχνική περιοχή Πάφου. 

 

 - Μέτρα για συμμόρφωση με τις συστάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κατά του 
Ρατσισμού και της Μισαλλοδοξίας του Συμβουλίου της Ευρώπης. 

 

 - Λειτουργία της ΚΕΔΙΠΕΣ και συμφωνία για μεταφορά εργασιών με την Ελληνική 
Τράπεζα. 

 

 - Εκτίμηση βαθμού ρύπανσης και απορρύπανση μετά τη μετακίνηση των εγκαταστάσεων 
φύλαξης πετρελαιοειδών και αερίου στη Λάρνακα. 

 

 - Ανάγκη μετακίνησης του χημείου από τα διυλιστήρια Λάρνακας.  

 - Πόρισμα της Εφόρου του Ιατρικού Συμβουλίου Κύπρου σχετικά με την ενημέρωση του 
τρόπου λειτουργίας των ιατρικών συμβουλίων. 

 

13.  Ημερήσια διάταξη της επόμενης συνεδρίας.  

14.  Παρουσίες βουλευτών και αντιπροσώπων θρησκευτικών ομάδων.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


